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Szeretettel hívjuk és várjuk a község  

lakosságát, vendégeinket 1998. augusztus
20-án a Sporttelepen rendezendő ünnepi

sp or tn apunkra!
m FRQGRAMi

9™ Megnyitó
9 - folyamatosan gyermekprogramok

- futóversenyek
- ügyességi versenyek
- kerékpáros versenyek 

910 Női foci verseny
Nevezési dfj: 1.000 Ft/csapat
Nevezni lehet: a nevezési díj befizetésével 1998.

, augusztus 18. 17 *' óráig a Pergamen papírboltban 
10vv Úszó versenyek, kajak venienyek 
1 C , 1 l-esnígó verseny
14 * 16 „Szentandrás legerősebb ember '98'* vetélkedő 
16"! Iparosok - Vadászok barátságos labdarúgó mérkőzés 
18°° Tombola húzás 

Főnyeremények:
- Mountain hike kerékpár
- Páraelszívó
- Olajsütő és más értékes nyeremények 

Egész nap sör és üdítő horgászat
A versenyekre nevezni a női foci kivételével a helyszínen lehet. 
Büfé, tombola, birkapörkölt!

JÓ SZÓRAKOZÁS!

Mécs László
é

A közös fészek melege

Otthon hogyha két magyar van együtt, 
ott úszik a virtus, gőg, s a gond.
Örök kakasviadal van: vetjük 
búzánkat, de szántónk harc-porond!

Odahaza átkok közt tagadjuk, 
hogy szeretjük egymást véresen, 
sátorunkat skalpokkal kirakjuk, 
s nem hat meg a pokol érve sem!

Testvérek közt van csak oly gyűlölség, 
ahogy otthon gyűlölünk s ütünk! 
Leátkozzuk fájáról gyümölcsét 
s kalapjáról csokrát, ha kitűnt!

Ámde hogyha idegen faj gőgje 
meghajszol, mint kóborló kutyát, 
s néked csak bajt, tüskét terem földje: 
megbecsülöd a retyerutyát!

Idegenben bármilyen magyarral 
találkozunk: ünnepünk vagyon. 
Emlék-kertünk megöntözzük borral, 
s minden virág élpi kezd nagyon!

Szavainkon anyacsókos illat, 
fellebben a bánat fellege, 
s előjön, mint sötétben a csillag 
közös fészkünk minden melege!

(1933)

I Rendezőség
a
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Európához csak a keresztény értékeit vállaló Magyarország fog csatlakozni szervesen

Meg kell szüntetni az egyházak hátrányos
helyzetét

Beszélgetés Semjén Zsolt államtitkárral
m

A rossz emlékű Állami Egyházügyi Hivatal utolsó maradványait az első szabadon választott kormány, az Antall-kabinet számol­
ta fel véglegesen. Megszűnt az állam politikai beavatkozása a történelmi egyházak életébe, egyházi törvény született, amely 
hosszú tavon biztosította, bo^y az elvett ingatlanok, az iskolák egy része ismét az egyházak tulajdonába kerüljön. 1994-től azon­
ban az MSZP-SZDSZ-kormanyzat lelassította ezt a folyamatot, az. esélyegyenlőtlenséget növelte, az „oszd meg és uralkodj!”  elve 
alapján a vatikáni szerződéssel látszólag kedvezett a katolikus egyháznak, míg a többi egyház helyzete rendezetlen maradt. A 
Horn-Kuncze-kormáuyzás alatt Platthy Iván egyéves várakozás után - mint főosztályvezetőből lett államtitkár - foglalhatta cl

Sokcin azt mondják, hogy az el­
múlt négy évben, a Hom-kor- 
indnyzai a la tt m egakadt az 
állam és az egyház közötti pár­
beszéd, az. egyházi ingatlanok 
és iskolák visszaadása lelas­
sult, az állami és a (főként ke­
resz tén y ) egyházi isko lák  
költségvetési támogatása to­
vábbra is az állami intézmé­
nyek javára doh el. Hogyan 
vélekedik erről Semjén Zsolt?
- Folyamatában kell erről gon­
dolkodni. Tíz év alatt sok pozitív 
és negatív dolog történt. Ezek­
nek a tapasztalatai lehetővé te­
szik. hogy 2000-re véglegesen 
és megnyugtatóan rendezhetők 
legyenek az állam és az egyház, 
közös ügyei. Az Antall-kor- 
mánynak múlhatatlan érdeme, 
hogy lefektette a fundamentu­
mokat. Biztosította azt, hogy az 
Egyházi Kapcsolatok Titkársága 
semmilyen formában ne emlé­
keztessen a rosszemlékű Egyhá­
zügyi H ivatalra, tehát nem 
lehetett szú arról, hogy az állam 
bármilyen formában is beavat­
kozzon az egyházak belső ügye­
ibe Az Antnll-kormány fektette 
le a lelkiismereti és vallássza­
badságról szóló törvény alapjait, 
magát a törvényt, az ingat­
lanrendezési. Rendezte a kap­
csolatot a Szentszékkel, a 
nunciatúra és a tábori püspöksé­
gek felállítása is az Antall-kor- 
mány nevéhez kötődik. Ami 
viszont óriási problémát jelentett 
és jelent, hogy 1990 ben egy 
tollvonással átadták az önkor­
mányzatoknak azt az egyházi 
vagyont, amit korábban államo­
sítottak az egyházaktól. Most az 
állam fizet az önkormányzatok­
nak • évente négymilliárd forin­
tot - azokért a volt egyházi 
ingatlanokért, amit visszakap­
nak az egyházak Azzal, hogy az 
önkormányzatokat ilyen módon 
közbeiktatták, igencsak elnyújt­
ja és bonyolítja a/, egyházi ingat­
lanok rendezéséi. Ezt a bizonyos

négymilliárd forintot többnyire 
tehát nem az egyházak kapják, 
hanem az önkormányzatok, an­
nak fejében, hogy visszaadják 
az egyházaknak a volt tulajdo­
nukat.
- Mi lett volna a jó?
- Ha az állam és az egyház köz­
vetlenül rendezte volna ezt a 
kérdést.
- De ezen túl az elmúlt négy év­
ben mién lassult le az egyházi 
tu [a jdonok visszaadása ?
- Éppen ez az. Az click négy év­
ben reálértékben durván csök­
keni az a 4 milliárd, amit az 
ingatlanrendezésre biztosítottak, 
s ezzel a Hom-korinnny nem tel­
jesítette törvényi kötelezettségét. 
Egyrészt a költségvetésükben 
nem volt erre megfelelő összeg, 
másrészt hosszú ideig nem volt 
hajlandó kinevezni egyházi 
ügyekkel Foglalkozó államtit­
kárt. Márpedig a törvény ki­
mondta, hogy a kormány, az 
egyházak és az Önkormányzatok 
közötti egyeztető bizottságot az 
illetékes államtitkárnak kell 
összehívnia. Miután nem volt ál­
lamtitkár, nem lü'vták össze ezt a 
bizottságot, s így az ingatlan 
visszaadása állt.
- Gyakorlatilag megszakadt a 
folytonosság.
- Énnek a következménye nem­
csak az volt. hogy az egyházak 
nem kaptak időben vissza in­
gatlanukat. hanem az önkor­
mányzatok sem jutottak hozzá 
pénzükhöz. S könnyű belátni, 
nogy az ingatlanrcndczésnek 
tíz évvel való eltolása 2011-íg 
majd azt eredményezi, hogy az 
amúgy is rossz állapotban lévő 
egyházi épületekre az önkor­
mányzat már nem költ egy fil­
lért sem, mert nem lesz az övé, 
az egyház még nem költ rá, 
mert nem az övé; 201 l-ig majd 
megmaradnak a romok, a tel­
jes lepusziultság, amely kár a 
hívőnek cs nem hívőnek egya­
ránt.

- Beszéljünk a vatikáni szerző­
désről. A közvélekedés helves- 
nek (télte ezt.
- Ez valóban pozitív lépés volt. 
N egatívum a, hogy a Horn- 
Kunczc-kormónyzat ezt nem 
tartotta be. Alkotmány mondja 
ki, hogy nem lehetnek ellenté­
tesek a nemzetközi szerződé­
sek a belső törvényeinkkel. A 
Horn kormány részint nem 
módosította a belső törvény­
eket a vatikáni szerződésnek 
megfelelően, részint olyan mó­
dosításokat hozott, amelyek 
szöges ellentétei a vatikáni 
megállapodásban foglaltaknak. 
Például a vatikáni szerződés 
kimondja, hogy az állam bizto­
síthat az egyházaknak speciális 
támogatásokat. A magyar tör­
vény viszont leszögezi, hogy 
ilyet nem biztosíthat. A másik 
talán durvább, hogy az oszd 
meg és uralkodj elve alapján a 
vatikáni szerződéshez hasonló 
szerződést nem kötöttek a kél 
protestáns egyházzal illetve a 
Mazsihisszel.
- Ennek politikai megfontolás 
lehetett az alapja. Nem ?
- Dehogynem. Á történelmi egy­
házak szolidaritásának megbon­
tást kísérlete volt ez, Mert például 
a Magyarországi Zsidó Hitközsé­
gek Országos Szövetségével való 
szerződés megkötését a világon 
semmi nem gátolta volna.
- Ha jói tudom, a Fidesz FKGP 
koalíciós korm ányzat ezt a 
szerződést a többi történelmi 
egyházzal is meg akarja kötni
- így van. A Mazsihisszel való 
szerződés készen van, Az ő ese­
tükben arról van szó, hogy a 13,5 
milliárd forintnyi államosított va­
gyonról lemondanak, amelyet 
nem kémek vissza, ezt járadékká 
alakítjuk át, ami azt jelenti, hogy 
örök járadékként ennek az érték­
nek a 4,5 százalékát kapják, tcháL 
évi 6(X) millió forintot, hitéleti 
célra. Ugyanezt szeretném a leg­
rövidebb időn belül megkötni a

református és az evangélikus 
egyházzal is. Két dolog jelent 
komplikációt. Az egyik, hogy a 
protestáns egyházaknak más a 
belső egyházszerkezete, mim 
például a katolikus egyházé 
Slindcn gyülekezet önálló. 
Ezért a gyülekezetek közötti 
megegyezés problematikus, 
nem beszélve arról, hogyha a 
gyülekezetekkel meg is állapo­
dunk, a közegyház, a Magyar- 
országi Református Egyház 
hogyan tudná fenntartani az in­
tézményeit. Ezért a református 
egyházzal testreszuboit megál­
lapodást kell kötnünk. A másik 
pedig az, hogy az ingai- 
lantömeg is más a református 
és az evangélikus egyház ese­
tében. Sokkal kisebb, mint a 
katolikus egyháznál. Ennek 
oka többek között az, hogy en­
nek a kél egyháznak az ingat- 
lantömcgc nem funkcionális 
ingatlanokban voll, hanem pél­
dául berházakban. Ezekre vi­
szont nem vonatkozik az 
egyházi ingatlanrendezési tör­
vény. Tehát a volt államosított 
bérházukról lemondani sem 
tudnak, hogy annak fejében já­
radékot kapnának.
- Ezért másfajta szerződést keli 
kötni
- A két protestáns egyházzal 
egy olyan megállapodást kell 
kötni, ami túlmegy a formális 
iáradékmcgáJlapodáson - tehát, 
hogy lemond az ingatlanairól 
cs annak a 4 és fél százalékát 
kapja -, azaz figyelembe kell 
venni a közfeladat átvállalásá­
nak mértékét, a protestáns egy­
házak történelmi munkáját és a 
tényleges társadalmi súlyukat. 
Ezen gőzerővel dolgozunk.
- És a többi egyházak ?
- Hasonló megállapodási ter­
veztek az olyan, Magyarorszá­
gon tö rténelm i szerepet 
betöltött egyházakkal is, mint 
például u szerb ortodox egy­
házzal és a baptistákkal. /
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- Nemrégiben a hitoktatás elis­
mertsége körül is éles vita bon­
ta ko zo tt ki. N evezetesen , 
ctinikor Magyar Bálint szabad 
demokrata miniszter megkér 
dőjelezte a Pázmány Péter Ka­
tolikus Egy etem azon jogát, 
hogy beszámíthassa a felvételi 
pont számba a hittanismeretet.

Nyilvánvaló, in is kultúrharcra 
reflexek, szándékok munkáltak. 
Ugyanis milyen alapon vonja 
kétségbe a liittanismerctek tudo­
mányos voltát? Ha a nyelvtudást 
he lehet számolni a felvételi 
pontszámúkba, akkor egy katoli­
kus intézmény a hittudományi 
ismereteket miért ne számíthat­
ná be? Egyébként az európai 
uniós csatlakozásunk miatt is ab­
szurd ez a gondolatmenet, mivel 
az európai kultúra és civilizáció 
mégiscsak a keresztény alapo­
kon jött létre, és ehhez a keresz­
tény Európához egy, a 
keresztény értékeket tudó, isme­
rő és vállaló Magyarország fog 
csatlakozni szervesen. Éppen 
ezért a keresztény ismeretek tu­
dása nem diszkriminálható.
- De mégis ez történt, ez történik.

Jelenleg diszkriminatív különb­
séget lesznek állami, önkormány­
zat i cs egyházi intézmények 
között. Lényege a kormányprog­
ramunknak az, hogyha az egyház 
lakossági igény alapján közfela­
datot váílfll át akkor ugyanannak
a közfeladatnak az ellátására kapja 
meg ugyanazt a költségvetési hoz­
zájárulást mint bármely más álla­
mi és önkormányzati intézmény.
- Akik egyházi iskolákba jár­
nak, többet fizetnek.
- Jelen pillanatban például az egy­
házi iskola az anyagiak 55-60 
százalékát kapja a költségvetés­
ből. Tehál a normatívát megkap­
ja, de a további támogatásokat 
nem. De ezzel nemcsak az a 
probléma, hogy ezáltal egy állami 
és egy egyházi intézmény közölt 
tesznek különbséget, hanem ezál­
tal gyerek és gyerek, állampolgár 
és állampolgár között is. mégpe­
dig vallási alapon, ami nyilvánva­
lóan az alkotm ánynak a 
hátrányos megkülönböztetés ti­
lalmáról szóló passzusába ütkö­
zik. így illozórikussá válik a 
szabad intézményválasztás lehe­
tősége. hiszen nagyon sok kérész 
tény gyerek azért nem tud a szíve 
szerinti egyházi iskolába, egye­
temre járni. merftt szülei szociális 
okokból nem tudják kifizetni azt a 
tandíjat, amit kénytelen az egye­
tem szedni azért, hogy a puszta 
léiét fenntartsa. Az előző kor­
mány kulturális és oktatási veze­
tése ezzel a diszkriminációval azt 
mondta: kérem, ha a keresztény 
gyerekek, szülők egyházi iskolát, 
szociális intézményt, kórházatJ  F

akarnak, akkor tartsák fenn ma­
guk. Ez azért elfogadhatatlan, 
mert a vallásos emberek ugyan­
olyan adófizető polgárok, mint

bárki más. A vallásos emberek 
adójából is tartatik fenn az 
összes elgondolható állami- és 
önkormányzati intézmény. En­
nek alapián kettős adófizetésre 
vannak kényszerítve, ami an­
nak a deklarálása, bogy másod­
rendű állampolgárok. Aztán 
még a megkülönböztetésről. 
Ma M agyarországon bármi­
lyen fakultatív tárgyal állami­
lag finanszíroznak, legyen az a 
holland nyelvtantól a f'urulyaó- 
rán át bármi. Egyetlen kivétel 
van: a hitoktatás, Milyen ala­
pon?
- Semjén Zsolték változtatni 
akarnak ezen ?
- Igen. Mert a kormányprog­
ramnak fundamentális része, 
hogy a hitoktatás ugyanolyan 
költségvetési bozzajáruíást 
kap, mint bármely más fakulta­
tív tárgy, védett időben,
- Ez mit jelent?
- Ez azt jelenti, hogy ne lehes­
sen a nulladik vagy az utolsó 
óra után lenni a hitoktatási.
- Semjén Zsolt, tíz Egyházi Kap­
csolatok Titkárságának a veze­
tője mit szándékozik fenni az 
úgynevezett I százalék ügyében ?
- Á polgári pártok - és személy 
szerint én is - megszavazták a 
vatikáni szerződési, ami tartal­
mazza az egyszázalékos konst­
rukciót is. Nem az
egyszázalékos konstrukciót
akarjuk felborítani, hanem to­
vább szeretnénk fejleszteni. Az 
MSZP-SZDSZ azt harsogta, 
hogy iu az olasz, azaz egy nyu­
gati modell átvételéről van szó. 
Az a helyzet, hogy ez egcs/.cn 
egyszerűen nem felel meg a té­
nyeknek. O laszországban 
ugyanis arról van szó, hogy ott 
az állam beszedi a személyi jö­
vedelemadót, cs annak mintegy 
I százalékát olyan arányban 
osztja szét az egyházak között - 
megjegyzem, hogy ott néhány 
egyház van, és nem nyolcvan -, 
amilyen arányban az állampol­
gárok véleményt nyilvánítanak. 
Tehát Olaszországban a nyugdí­
jas nénikének a voksa fillérre 
ugyanannyi lírát jelent, mini 
Beriusconinak vagy valamelyik 
nagytőkésnek a voksa. Nálunk ez 
ravasz módon nem így van. Niílunk 
mindenki a saját szja-jának az I 
százalékát utalja át...
- Vagy nem utalja át.
- Akkor, amikor a magyar társa­
dalom egy jelentős lésze egyálta- 
lán nem fizet személyi 
jövedelemadót. A történelmi egy­
házak alapbázisa a nyugdíjasok, a 
fiatal értelmiségi pályakezdők, a 
nagycsaládosok, a földművesek...
- Ezek nem fizetnek.
- Nem fizetnek, vagy nagyon keve­
set, ezért részben vagy egészben ki 
vannak zárva abból, hogy a saját 
egyházukat támogatni tudják. Pél 
dátil az összes nyugdíjas egy toll 
vonással ki van zárva. Ezt úgy

szeretnénk továbbfejleszteni, 
hogy az szj-i nem fizető honfi­
társaink is nyilatkozhassanak 
arról, melyik egyházat kíván­
ják támogatni, és a kiegészítő 
támogatásokat nem a befolyt 
összegek arányában osztanánk, 
hanem a rendelkezők számá­
nak az arányában. Ami nyil­
vánvalóan sokkal
igazságosabb lenne. Mert most 
a személyi jövedelem adó I 
százalékának az átutalásával 
befolyó pénzek nem egy adott 
egyház tényleges társadalmi 
súlyát, beágyazottságát, törté­
nelmi szerepét mutatja, hanem 
pusztán és kizárólagosan a 
pénzes rétegek általi kedveltsé­
g i ,  Ez pedig nem lehet cél.
- Mi lesz a szektákkal? Úgy tu­
dom. ha vaunak százan, tikkor 
egyházat lehet alapítani.
• Mindenekelőtt azl szerelném 
előrebocsátani, hogy mi senki 
nek a vallásszabadságát nem 
akarjuk korlátozni, mi a val­
lásszabadsággal való visszaélést 
akarjuk korlátozni. Abszurd az a 
szituáció, amikor azonos közjogi 
státusban kénytelen egymás 
mellett ülni mondjuk az eszter­
gomi érsek, a református zsinat 
felkészi elnöke és a boszorkány­
egyház főboszorkánya.
-Ez vicc?
- Nem. Ez konkrétum, Számos
olyan társulat vau, amely kizárólag 
gazdasági szempontokból jegyzi 
be magát egyházként, igazából egy 
kft-ként működik. Arra is történt 
kísérlet, hogy' egy nyilvánvalóan 
nyilvános liáz vezetője azt mondta: 
„„.ez. nem kupleráj, lianem temp­
lom, itt nem prostituáltak vannak, 
hanem papnők, nem prostitúció fo­
lyik, hanem termékenységi liturgia, 
s ő Izisz egyháza.”  És különben se 
üzleti bevétele van, hanem stóla-
pénze. Azonkívül van több olyan 
magukat egyháznak nevező cso­
port is, akiket nemzetközileg Ls el­
ítéltek már, semmi közük a 
valláshoz, csak egyháznak álcáz­
zák magukat.
- Tehát mit akarnak tenni?
- A lényege a dolognak a/., hogy 
az egyház szó nem egy tetszés 
szerint felvehető címke, hanem 
történelmi munka és társada­
lomszolgálat tévén kiérden lelliető 
lang. Ezért a tényleges egyházak s 
a társadalom védelmében biztosí­
tani kell az egyház név méltósá­
gát. Ezt úgy lehet megtenni, hogy 
a valójában nem vallási, vagy 
deslruktív jellegű társaságok ne 
használhassák az. egyház elneve­
zését. Kizárólag az európai uniós 
országok joggyakorlatát vesszük 
alapul, a strasbourgi bíróság pre­
cedensértékű döntéseit és az Euró­
pai Emberjogi Egyezményt, 
amelyet Magyarország is aláírt. 
Lezsák Sándorral mi ezzel kap­
csolatosan törvényjavaslatot is be­
nyújtottunk az. előző ciklus végén, 
melynek a lényege az, hogy egy­

háznak az nevezhesse magát, 
aki vagy I0 ezer főt vagy száz 
éves honosságot igazol. így 
természetesen olyan kis egyhá­
zak. melyek történelmi munká­
juk révén bizonyították, hogy 
egyházak, mint például az uni­
táriusok. a kisebb ortodox egy­
házak. Mert ugye az 
unitáriusok nem tehetnek arról, 
hogy Erdélyt elcsatolták, s itt 
nincsenek tízezren. Másrészt 
komolyan kellene venni a Ma­
gyarország által is aláirt Euró­
pai Emberjogi Egyezményt, 
ami szó szerint kimondja, hogy 
vallásgyakorlat nem ütközhet 
közrendbe, közbiztonságba, 
közegészségügybe, közer­
kölcsökbe, mások szabad­
ságába és jogaiba.
- Ezek szerint ennek egy része 
már kormányprogramban van
- Igen, s ilyen alapon szeretnénk 
rendezni ezeket az ügyeket Ls.
- Csökkenhetnek az álegyhá­
zak, a szekták?
- Vallási közösségek néven mű­
ködhetnek, de természetesen 
csak akkor, ha tevékenységük 
nem ütközik az. alkotmányba.
- Semjén Zsolt az elkövetkező 
időben hogyan látja az állam 
és az egyház viszonyát?
- Az egyház és az állam elvá­
lasztása nem jelentheti az egy­
ház és á társadalom  
elválasztását. A  szocialista-sza­
baddemokrata kormányzás alatt✓

nagyon hangos volt az a követe­
lés, hogy el kell választani az ál 
lamot az egyháztól. Az elmúlt 
ötven évben ezt úgy elválasztot­
ták, hogy ennél jobbnn már nem 
lehet. Nem beszélve arról, akik 
az. állam és az egyház, elválasztá­
sát szorgalmazzák, azok valójá­
ban az egyház, és a társadalom 
elválasztását célozták meg Ez 
pedig skizofrén helyzet, mert a 
vallásos ember egyszerre állam­
polgára a magyar hazának és 
tagja az egyházának. A kettőnek 
nem a szembeállítása, az elvá­
lasztása a járható út, hanem a 
kettő harmonikus együttműkn 
dcse. Ez viszont azon a funda­
mentumon nyugodhat, hogy az 
állam és egyház viszonyában 
nem lehetséges aki-fölé rendelt­
ség. Mert az egyház is és az ál­
lam is sui generis valóság, ami 
emberjogi kategóriában is töké­
letesen megalapozható. Éppen 
ezéit az állam és az egyház vi­
szonyában természetellenes 
minden olyan dolog, amely aki- 
fölé rendeltséget tételez föl. 
Egyetlen járható út van, a szigo 
ni mellérendeltség. Én az egyhá­
zi ügyeket átvitt értelemben is 
szakrális területnek érzem, és 
úgy gondolom, minél inkább ki 
kell vonni u napi politika kultúr 
harcos küzdőteréről.

Stefka István 
í Megjelent: Napi Magyarország 
1998. július 31. szám)
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REFORMÁTUS
Volt harmadszor is gyermekhét

„Mert úgy szerette Isten a vilá­
got. hogy egysiiijött Fiát adta, 
hogy aki hisz Őbenne, el ne 
vesszen, hanem örök élete le­
gyen. '' (János 3,16.) 
Augusztus 3 6. között ismét 
megrendeztük nyári gyermek­
hetünket <i református paróki­
án, Hollandiából érkezeit fialal 
barátainknak - Mark Vrolijk, 
Jelle Rezemet, Arend Jan Poe- 
larends, Maneke Köddé és fü­
ze de Ruig - pén teken  
Budapest várnegyedéi mulat­
tuk meg, szom baton pedig 
Ópusztaszerre vittük el őket, 
ahol nem csak a honfoglalás- 
kori em lékeinkkel, hanem 
nagy vonalakban nemzetünk 
sorsát meghatározó történelmi 
eseményekkel is megismer­
kedhettek.
A gyülekezet előtt vasárnap az 
istentiszteleten mutatkoztak
he Szép énekeik közben átad­
ták a korábban ill járt holland 
fiatalok, valamint gyülekeze­
tük üdvözletét, és elmondták 
jövetelük  célját, A holland 
himnusz után meghatódva hall­
gattuk a hibátlanul elénekeli 
magyar himnuszt is. melyet rit­
kán hallani ilyen szépen külföl­
diektől.
A táborunk napjainak központi 
üzenetéi egy színes lapokból 
álló könyvvel szemléltettük. 
Hétfőn az arany színű oldalt 
felhasználva a teremtéstörténet 
alapján Isten hatalmáról, tiszta­
ságáról, szentségéről hallottak 
a gyermekek, majd ehhez kap­
csolódóan különböző állatokat, 
növényeket hajtogattak, és el­
kezdték az egyik falra felfeste­
ni az á lta lu k  e lk ép ze li 
édenkerlct, melyre a hét végére 
felkerültek a/, elkészült origa­
mi figurák. A délután záró ré­
szében vállalkozó szelleműek 
kipróbálhatták, milyen is a lek­
város kifli evés, ki az ügyesebb 
n zsákbaíutásban, és milyen 
nehéz egy csőből kiguruló diót 
feltörni.
Az értékes arany színű lap után 
egy fekete oldal következett, 
szemléltetve azt, amit az Isten 
tol való fordulással elvesztet­
tünk. A gyerekek lerajzolták és 
egymás mellé helyezték a hűn- 
eset előtti és az azt követő élet­

ről készült rajzaikat, melyen 
látszott, hogy az oroszlán meg­
eszi azt a bárányt, amelyikkel a 
bűneset előtt meg békességben 
megvolt Fiatal újságíró növen­
dékek riportot készítettek az. 
ÉdenkerlhőI kiűzött Évával, a 
többiek pedig a gyöngyfűzés a 
gyöngyszövés technikájával is­
merkedtek meg, cs az elkészí­
tett munkáikat haza is vihették. 
Délután a fiuk és a nagyobb lá­
nyok a futba11 pálvára mentek, 
és a magyarokkal kibővített 
holland csapattal mérték össze 
tudásukat. Holland barátaink 
az eredmény titokban tartását

kérték, arra hivatkozva, hogy a 
kánikula behozhatatlan előny­
höz jutatta a házigazdákat. A 
parókián maradi lányok pedig 
a rongybaba és csutkababa ké­
szítési tanulták meg Gál Anikó 
vezetésével.
Isten azonban nem tudta elvi­
selni, hogy az általa nagyon 
szeretett ember a sötétségben 
éljen, és azért tovább lapozhat­
tunk a piros oldalra, mely Isten 
mentő szereidéről, Jézus ér­
tünk feláldozott életéről beszélt 
nekünk. Ezen a napon minden 
gyermek készíthetett magának 
egy színes kis könyvecskét, 
melybe beragasztották az ad­
dig tanult aranymondásokat is. 
az. ebédszünet eleredő eső mi­
au át kellett alakítani progra­
m unkat, és délután 
csapa tokban  m értük össze 
ügyességünket.
Csütörtökön tovább lapozva 
kis könyvünket eljutottunk a 
fehér oldalhoz, mely alapján

hallhattuk, hogy Isten kész 
mindenkinek az óletét megtisz­
títani, aki bízik Őbenne, és a 
bocsánatát kéri. Mivel Isten azt 
szeretné, hogy minél többen 
halljanak  róla, és bízzanak 
Benne, ezért a csapatoknak az 
volt a feladata, hogy lehetőleg 
mindenkit hívjanak meg a dél­
utáni szeretet vendégségre. A 
megszólítottaknak átadtak egy 
meghívót, és ha szívesen vették 
elénekeltek egyet a tanult éne­
kek közül. Egy-egv csoport fel­
kereste  a P o lgárm esteri 
Hivatalt, a Plébánia Hivatalt, 
az Óvodái, a Vízmüvet, a Ta­

karékszövetkezetet, a nagy 
ABC-t, a G yógyszertárat, a 
Vas-Műszaki boltot és az Idő­
sek Napközi Otthonát, Itt sze­
retnénk megköszönni ezeknek 
a munkahelyeknek, hogy el­
őzetes megbeszélés alapján fo­
gadtak egy-egy csoportot. A 
gyermekek sok élménnyel gaz­
dagodtak, köszönjük azt a sze­
retetek amellyel őket fogadták. 
Örömmel újságolták, hogy töb­
beket felismertek az általuk 
meghívottak közül. Köszönjük 
mindazoknak, akik eljövete­
lükkel is örömöt tudtak szerez­
ni a gyermekeknek. A szorgos 
hívogatásért mindenki egy-egy 
jégkrémet kapott jutalmul, me­
lyet a beérkezett adományok­
ból volt módunk megvenni. A 
szcrelctvendégség előtt azon­
ban meg sok feladatunk volt. 
El kellett készíteni a növényfa­
j t ,  meg kellett tanulnunk, mi­
ként lehet fából keresztet fonni, 
a kisebbek marokedényt készí­

tettek agyagból és a szokáshoz 
hűebn kifestettük ismét a fo­
lyosó ablakait. A vállalkozó 
kedvű házinsszonyjelöltek fi­
nom mézeskalácsot sütöttek e's 
díszítettek. A Szentírás hason 
lata szerint az Istentől kapun ú j 
élet és Isten Igéje még az. álla 
luk készített finomságnál is 
„édesebb” . Ez a tevékenység 
meglepetésünkre - a tiknak is 
nagyon tetszett.
A hete t ism éi szere- 
tctvcndégséggel zártuk, me­
lyen a szü lőktő l kapott 
süteményeket tálaltuk fel. 
Szeretettel köszönjük a házi­
asszonyaink: Jutka. Margitka 
néni és Erika segítségét, Pista 
bácsi és Magdi néni állandó 
készenlétét, köszönjük az aján­
dékba kapott dinnyékeL cs a 
főtt kukoricát, a hollandok és a 
gyermekek számára készített 
süteményeket, a pénzben adott 
hozzájárulásokat. Köszönjük a 
magyar vezetők - Ibolya néni. 
Zsófi néni. Erika, Barna, Ani 
kó, Helga, Árpi - és a fiatalok - 
Ági, Anikó, Balázs. Csilla, 
Zsuzsi, Rózsi, Feri, és mindkét 
Erika - munkáját, Gábor tolmá­
csolását, Bohák Mónikának cs 
Ildikónak a mézeskalácssütés 
vezetését. A fentieken kívül 
köszönjük a takarításokai a 
gyülekezet asszonyainak, és 
m indenkinek  a m unkáját, 
mellyel hozzájárult a hét sike­
réhez.
A jó hangulatú búcsúvacsorán 
a finom ízek hatására a házi­
gazdát nem csak Kelct-Európa. 
hanem Európa legjohh szaké 
csának kiáltották ki holland 
vendégeink.
Barátink szeretnének jövőre is 
eljönni, és úgy érezték, a gye­
rekek is várják őkel. Egy záró 
pillanatkép: Indulásuk előli 
Marickc a kapu előtt állt, ami­
kor odaért „Ronaldó” és há­
rom rózsát adott át neki puszik 
kíséretében.
Az a pillanatkép azonban köte­
lez is bennünket: tegyünk meg 
mindent azért, hogy jövőre is­
mét m egvalósulhasson egy 
ilyen, vagy még egy ennél is 
jobb gyermekhét

Pentaller Attila
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HÍREK
Békésszentandrási
szeretetvendégség

A békésszentandrási és szarvasi 
reformátusok mindennapjaikban 
vallják és gyakorolják a szere­
tetek csütörtökön délután viszont 
kis ünnepség telt el ennek jegyé­
ben a szentandrási református 
templomban, a templom kertjé­
ben és a parókián. A református 
gyennekhét lezárásaként tartot­
tak szeretcLvcndégséget mind­
azoknak, akik szeretettel 
fogadták a meghívást.
A gycrmekhélről a Hollandiá­
ból. Ilasselt városából érkezett 
gyülekezeti fiatalok vezetője, 
Mark Vroltkj szólt a templom­
ban, hangsúlyozva, hogy a Bib- 
lia, m elynek tö rtén e te iv e l

ismerkedtek, élete részévé kell 
váljon a felnövő generációnak, 
s az iskola és a gyülekezetek 
mellett a család is szerepet kell 
játsszon ebben.
A házigazda Pentalltr Anita 
ugyancsak a köszönet szavait 
tolm ácsolta a gyerekeknek, 
szülőknek, mindenkinek, aki 
segített, s nem utolsó sorban a 
holland fiataloknak a szere­
idét, amit egymásnak adtak. A 
vendégsereg az énekekkel tar­
kított templomi ünnepség után 
e lfo g y asz to tta  a szere- 
tetvendégségre sokak által fel­
ajánlott finomságokat.

T.L.

KÖSZÖNET A TÁMOGATÁSÉRT
A Magyar Cserkészszövetség
V. . Délnnigyarorsziígi Kerülete 
'"litoksége. 'a Természet védő
Iscrkcs/UílKtr Vezetősége és a 

cserkésztáborban résztvevő 
gyerm ekek nevében ezúton 
mondunk köszönetét azért az 
értékes segítségén, amellyel tá­
borunk programját, a tábor cél- 
iának elérését segítették.
Meg vagyunk győződve arról, 
hogy a táborban résztvevő  
cserkész fiatalok a tábor prog­
ramja révén közelebb jutottak 
ahhoz a célhoz, hogy mégis 
merjék, megszeressek és véd­
jék a Kffllf e l  értékeit, ami a
VI. cserkésztörvény alapján 
kötelessége is a eset készeknek

A cserkész ‘ /ereti a termé­
szetet, jó  az állulokhoz és k í­
méli ;v növényeket."
Mi ennél többet szeretnénk el­
érni, ezt tűztük ki célul, hogy 
aktív védői legyenek a termé­
szetnek. Bizonyára Önök ts 
megértik, hogy ez a inai világ­
ban inilven fontos feladat,

Az Önök segítségévei is re 
naéljük - közelebb jutott unk.cn- 
nek a nemes célnak ejéréséhéz. 
IsirriéleI reit. 1 iá Iásaii köszön jük 
segítségükét, küzrcmíiködésű 
kei. ríni it ,I iijvőbén is szeret­
nénk kérni. ■

Szeged, 1998, július !' •

Tisztelettel:
Fcketü Jözseí 

V.ker.iigyv elnök 
túbofpamnesnok

A Szeretet hetéről
Ismét köszönet illeti Pentaller 
Attilát (Attila bácsit), aki már 
harmadik alkalommal szervez­
te meg a református parókián a 
„Szeretet hetet” , ahol 4 napon 
ál sikerült újra felejthetetlen 
perceket szerezni mintegy 100 
gyereknek. (Nem csak refor­
mátusoknak.)
A hagyományokhoz híven öt 
holland fiatal és a szarvasi refor­
mátus gyülekezet tagjai önzetle­
nül, türelemmel foglalkoztak a 
gyerekekkel. Együtt énekeltek, 
gyöngyöt fűztek és szőttek, 
gyurmáztak, rajzollak, érdekes 
bibliai történetekei hallgattak. 
Csupa szép és hasznos dologgal 
töltötték az időt, mégis jól érez­
ték magukat, sokaknak ez. volt a 
nyaralás Az utolsó napon meg­
vendégelték a szülőket, ahol 
megmutatták munkáikat, meg­

hallgathattuk a tanult énekeket. 
Szívet melengető voll, amikor 
a holland fiatalok magyarul 
elénekelték a himnuszunkat. 
Köszönjük a szarvasi és bé­
késszentandrási Református 
Egyháznak az anyagi támoga­
tást, a szülők segítségét, Attila 
bácsinak, Zsófi néninek. Anikó­
nak, Árpinak, Ibolya néninek, 
Barnának és a többi fiatalnak a 
sok türelmet, a holland fiatalok­
nak: Mailekének, Marknak, El­
zának, Areundnak és Jellenek a 
kellemes perceket, hogy olyan 
messziről elhozták szerelelüket, 
kedvességüket.
Viszontlátásra. 1999. nyarán

H.Sz.Á.
Ui.: Egy kis Önkormányzati se­
gítséggel a református parókiát 
igazi paradicsommá lehetne 
varázsolni gyerekeink számára.

* Szenlandrási Híradó
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r-'-'S
SZÜLETÉS

1998 július 13-án Nyemcsnk Ottó és Tóth Júlia 'mKSt*J-L
szülőknek ZSÓFIA, július 16-án Kis Attila és 
Szél Mária szülőknek KITTI ALEXA, július 30- 
án Berki Tamás és Fazekas Klára szülőknek 
TAMÁS, július 23-án Szekeres Zoltán és Vaskor Tünde szülők­
nek TÜNDE, július 31-én Csépai Pál és Tóth Gabriella szülők­
nek REBEKA GABRIELLA utónevú gyermeke született.

?(ÁZA5SÁ Q'KCyi’ÉS
1998. július 25-én Csabai Róbert János és Gazsó Adrienn, au­
gusztus K-án Paraszt Imre és Kapitány Tünde, Magyar István cs 
Fabó Ildikó kötött házasságot.

HALÁLOZÁS
Katolikus szertartás szerint eltemetett halottaink: 

Tóth Istvánná Fazekas Mária 85 éves, elhunyt július 14. 
Bencsik Imre László 63 éves, elhunyt július 15. 
id. Virág István 81 éves, elhunyt július I8.
Bencsik Imrénó Farkas Erzsébet 83 éves, elhunyt július 21. 
Tigyi Ferenc 60 éves, elhunyt augusztus 4.
Máté Veronika 70 éves, elhunyt augusztus 8

Református szertartás szerint eltemetett halottaink: 
Kovács Ferenc 70 éves. elhunyt június 27.
Doroai Sándor 75 éves, elhunyt augusztus

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS
.. Az édesanyák nem halnak meg. t •■,<& A ... ■
csak fáradt szívük pihenni tér. ' '

I tálás szívvel mondok köszönetét mindazoknak, aktk 
özv. Tóth Istvánná sz. Fazekas Mária

temetésén megjelentek, sírjára koszorút, virágot 
helyeztek, részvétükkel mély fájdalm am at

enyhíteni igyekeztek.
Leánya: Emília
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AZ IPARTES
IPOSZ-JAVASLATOK

a kis- és középvállalkozások hatékonyabb érdekképviseletét és 
érdekérvényesítését b iztosító  parlamenti, illetve kormányzati

in tézkedések  m egtételére

Az Ipartestületek Országos Szövetsége az ipurtestiiletek.be tömörült kézműves (kis)iparosok munkaadói, szakmai, gazdasági, érdekképvt 
seleli, érdekérvényesítő szervezete. Az ipartestiiletek nyilvántartott tagsága kb. 100-120.000 fő, de a Szövetség eredményes működése 
esetén ■ figyelemmel a kb. 250.000fős kisiparos összlétszámra, valamint ezek alkalmazottjaira, az általuk foglalkoztatott segítő család­
tagokra és szakmunkástanulókra - közvetve mintegy egymillió magyar állampolgár gazdasági létére és közhangulatára képes hatást gya­
korolni.
A kézműves (kisiparosok a vállalkozásuk nagyságrendjét tekintve szinte kivétel nélkül a kis . ezen belül pedig a mikro-vállalkozások ka­
tegóriájába tartoznak és nem kevés köztük az tát. önfoglalkoztató iparos sem.
Az IPOSZ Alapszabályában vállalt, de közép, illetve éves gazdaságpolitikai, cselekvési programjaiban is deklarált kötelessége, hogy sík 
ra szálljon a kis- és középvállalkozások létét, gazdasági biztonságát és fejlődését szolgáló párt- és kormányprogramok megvalósításáért.

Szövetségünk örömmel állapí­
totta meg, hogy a kis- és közép- 
vállalkozások támogatása és 
fejlesztése a FIDESZ Magyar 
Polgári Párt gazdasági program­
jában is központi kérdésként 
szerepel. A magunk részéről 
azonban nem tudunk egyet­
érteni azokkal a nézetekkel, 
amelyek a kisvállalkozások egy 
részéi - főleg az önfoglalkoztató, 
családi vállalkozásokat - eleve 
fejlődésképtelennek, követke­
zésképp támogatásra nem jogo- 
sultnak ítélik meg. 
Meggyőződésünk ugyanis, hogy 
valamely vállalkozás fejlődőké­
pességét (vagy képtelenségét) 
csak a gazdasági környezet és a 
piaci viszonyok minősíthetik. E 
körben az sem hagyható ügyei­
men kívül, hogy az IPOSZ ér­
dekkörébe tartozó kisiparosok 
jelentős része vidéken (kistele­
pülésen) élő, javító-szolgáltató 
tevékenységet folytató kisiparos, 
ezek esetleges elsorvasztása a 
vidéken élő lakosság körében 
minden bizonnyal ellátási zava­
rokat és az állampolgári hangu­
lat jelentős romlását idézné elő. 
Mindezt f  igyelembe véve az 
Ipartestiiletek Országos Szövet­
sége az elkövetkező négy éves 
ciklusában az alábbi parlamenti, 
kormányzati intézkedések meg­
tételét tartja szükségesnek, egy­
ben elengedhetetlennek:

/.
SZERVEZETI, A 

PARLAMENTI ÉS A
KORMÁNYZATI 

STR VKTÚRÁ T ÉRINTŐ  
JA VASI A  TOK

1. A parlamenti bizottságok kö­
rében önálló, a kis- cs középvál­
lalkozások tám ogatásával, 
illetve fejlesztésével foglalkozó 
bizottságot kell létrehozni.

2. Ugyancsak megfontolandó - 
esetleg albi/.oltsági formában - 
egy építésügyi és lakásbizott­
ság létesítése.
3. A lé tre jö v ő  gazdasági 
(csúcs) minisztériumban a kis- 
és középvállalkozások ügyei­
nek legyenek önálló, lehetőleg 
államtitkár (esetleg helyettes
á llam titká r) álta l irányított
szervezeti egysége,
4. Az cpítcsszabályozási és -el­
lenőrzési feladatok ellátása, to­
vábbá az építésügyi hatósági 
jogkörök gyakorlása ma több 
minisztérium hatáskörébe tarto­
zik. melyek kormányszinten ko­
ordinálatlanul tevékenykednek. 
Az új minisztériumi struktúrá­
ban a feladatokat lehetőleg egy 
helyre kellene koncentrálni.
5. Egyetértünk a Pénzügy­
minisztérium jelenlegi lúlhatal- 
mának a korlátozásával, amely 
minden távlati, stratégiai célt a 
költségvetés pillanatnyi igényei­
nek rendelt alá. Szakítani kell 
azzal a kormányzati gyakorlattal 
is. mely szerin t a társada­
lombiztosítási jogszabályok 
szinte kizárólagos előkészítője 
az. erre nem kellően felkészült 
Pénzügyminisztérium volt.

II.
TA R TA LMI JA VA SLA TOK

1. -4 családi-, kis és 
középvállalkozások fejlődését 

szolgáló gazdaságpolitika 
kialakítása és az ebből adódó 

jogalkotási feladatok
a) Az IPOSZ olyan gazdaság- 
politika megvalósítását szor­
galmazza,
* amely elősegíti a szociális pi­
acgazdaság kialakulását, egy­
ben a családi vállalkozások 
számára is megteremti a növe­
kedés-orientált gazdasági fej­
lődés feltételeit;

* amely biztosítja a gazdálko­
dás biztonságához szükséges, 
hosszabb távon is stabil jogi 
kereteket;
* amelyben az államháztartás 
reformjának távlati céljait nem 
veszélyeztetik a pillanatnyi 
monetáris érdekek;
^amelyben a gazdaságpolitikai 
prioritások olyan rangsora ér­
vényesül, amely u stabilizációs 
eredmények megtartása mellett 
biztosítja a kis- és középvállal­
kozások fejlődésének, beszállí­
tói és m unkaerő -m eg tartó  
szerepének az erősödését;
* s amelyben az érdekképviselő 
tek tevékeny és érdemi szerepet 
vállalhatnak a döntéselőkészí­
tésben és a különböző pénzügyi
alapok elosztásában.
b) Az IPOSZ elvárja, hogy az
újonnan megválasztott parlament 
biztosítson végre elsőbbséget a 
gazdasági törvényhozásnak és 
vizsgálja felül az egyéni vállalko­
zókat közvetlenül érintő, továbbá 
a munka világára és a szociáliséi 
látórendszerre vonatkozó tör­
vényeket. annak érdekében, hogy 
a jogrendszer a jelenleginél jobb 
feltételeket teremtsen a gazdasági 
középosztály kialakításához és 
megerősödéséhez. E célból to­
vábbra is szükségesnek tartja az 
érdekképviseleti törvény megal­
kotását.
c) Az IPOSZ feltétlen híve és 
támogatója hazánk EU-csatla­
kozásának. Egyúttal elvárja, 
hogy bevonásával már most 
kezdődjön meg azon kormány­
zati intézkedések kidolgozása, 
amelyek csökkentik az uniós 
csatlakozásból eredő hátrányo­
kat, egyidejűleg felkészítik a 
kisvállalkozásokat a csatlako­
zás után kötelező EU-normák
és szabványok alkalmazására.

2. Adórendszer
Az adórendszer tekintetében 
mindenekelőtt a rendszer kon 
zisztenciáját kell megteremte­
ni. csökkenten i kell az 
adm inisztrációs terheket és 
olyan időtálló szabályokat kell 
kialakítani, amelyek biztosítják 
a kis és középvállalkozások 
fejlesztésének, a saját erős be
ruházások eszközlésének az 
adórendszeren keresztül törté­
nő preferálását, emellett pedig 
megfelelő feltételeket teremte­
nek a foglalkoztatás cs a szak­
munkás-képzés növeléséhez, 
Konkrét módosítási javaskttamk:
a) Személyi jövedelemadó:
* az. adóterhek enyhítése,
* az adójóváírás intézményé­
nek egyéni vállalkozók részére 
való biztosítása,
* az átalányadózás kiterjesztése.
b) Társasági adó:
* az érdekképviseletek számá­
ra a befektetett pénzeszközök 
kamatainak és hozadékinak 
adómentessé tétele.
c) Általános forgalmi adó:
* az alanyi AFA-mcntcsség ér­
tékhatárig való visszaigénylés­
visszatartás eltörlése,
* a vevői készfizetői kezesség 
eltörlése,
* az AFA kulcsok lehetőség 
szerinti csökkentése,
d) A dóigazgatás:
* az egyéni vállalkozókra vo­
natkozó becslési értékhatárok 
és eljárás megszüntetése;
* a bevallási rendszer egysze­
rűsítése;
* a szankció rendszer újrasza­
bályozása.
e) Helyi adók:
* a helyi iparűzési adó mérté­
kének a jelenlegi szinten törté­
nő befagyasztása, a felhasznált 
anyagok adóalapból való, min-,
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den szektorra kiterjedő, teljes 
leírásának biztosítása mellett.

3. Társadalombiztosítás 
aj Az IPOSZ meggyőződése 
szerint a társadalombiztosítás 
egész jelenlegi rendszere felül­
vizsgálatra szorul, ezért - mint 
kiragadott kérdést - erősen 
megfontolandónak tartjuk a 
tervezett társadalombiztosítási 
önkormányzatok megszünteté­
sét. mert
ft az eddigi vélt, vagy valós 
működés) elégtelenség oka a 
kormányzati, parlamenti tülha- 
talommal, a hatáskörök tisztá­
zatlanságával és a hatályos 
törvény szabályozási anomá­
liáival is magyarázható;
* a fejlett európai államokban 
hosszú ideje működik hasonló 
önkormányzati rendszer, mely­
nek hazai megszűntetése nem 
lenne EU-konform lépés.
b) A reform keretében különö­
sen újra kell gondolni és szabá­
lyozni a kisvállalkozók (mint 
biztosítottak és mint munkálta­
tók) járulékfizetési kötelezett­
ségét és ennek során biztosítani 
kell az önkéntességi eleinek 
bővítését. E témát egyéhként 
kiemelten (soron kívül) kell 
szabályozni, mert a jelenleg 
hatályos rendelkezések átme­
neti jellegűek és csak az 1998- 
as naptári évre vonatkoznak.
4. Hitelpolitika, részesedés a 

beszállítói program 
megvalósításában 

Az elm últ négy évben több 
kormányhatározat szülcLeii a 
kis- és középvállalkozások hi- 
tclve!vételi lehetőségeinek bő­
vítéséről. a beszállítói program 
beindításáról és a közbeszerzé­
si piacon való fokozottabb 
részvétel b iz to sítá sá ró l. F. 
programokból azonban csak 
vajmi kevés valósult meg; 
ezért javasoljuk:
* egy országos hálózattal ren­
delkező, fokozott állami sze­
repvá lla lássa l m űködő, a 
kisvállalkozások támogatására 
specializálódott pénzintézet 
létrehozását; •
* a regionális önszerveződésen 
alapuló, a helyi pénzintézetek 
körül szerveződő, és a szakmai 
érdekképviseletek állal támo­
gatóit Hitelgarancia-rendszer 
létesítésére vonatkozó jogsza­
bályi feltételek megteremtéséi;
* a közbeszerzési törvény cél­
irányos felülvizsgálatát;
* a hazai piac fokozottabb vé­
delmét biztosító intézkedések 
kidolgozását és hatályba lépte­
tését.

5. Érdekegyeztetés, 
érdekképviselet, kamarák

a) Szükséges, hogy az érdeke­
gyeztetés legfontosabb színtere 
továbbra is az Érdekegyeztető 
Tanács (és bizottságai) legyen, 
emellett erősíteni indokolt a 
k ö zé p s z i n l ű ér de k c g y c zt c tő s 
fórumait is. Az ÉT átalakulási 
folyamatában a Kormánynak 
tiszteletben kell tartania a mun­
kaadói és a munkavállalói ol­
dal autonómiáját cs önszervező 
képessegét.
b) ,4 megalkotandó érdekképvi­
seleti törvénynek az érdeke 
gyeztetési eljárás rendjét és 
törvényi garanciáit szükséges 
szabályoznia.
ej Ma Magyarországon - elté­
rően a politikai pártoktól, az 
egyházaktól és a különböző ci­
vil szervezetektől - egyedül és 
kizárólag a munkaadói és mun- 
kavállalói érdekképviseletek 
azok, amelyek nem részesül­
nek költségvetési támogatás­
ban. Ezen fe lté tlen ü l 
változtatni kell. Célszerű az 
lenne, ha az érdekképviseletek 
valamely elkülönített pénzalap 
terhére kapnának törvényben 
garantált támogatást.
Az érdekképviseletek működé­
si feltételeit javítaná, ha vissza­
kapnák valam ikori
székhazaikat. Az IPOSZ meg­
engedhetetlennek tartja, hogy a 
kincstári Vagyoni Igazgatóság 
sajátos törvényértelmezésével 
még az erre vonatkozó egyéb­
ként igen szűk körű - törvény 
végrehajtását is meg kívánja 
gátolni.
d) Az IPOSZ kezdettől fogva 
részt vett a gazdasági kamarák­
ról szóló törvény kidolgozásá­
ban, és a kam arák 
megszervezésében. Meggyő­
ződése azonban, hogy a mo- 
dell-értékűnck tekintett német 
kamarai rendszer létrehozása 
Magyarországon még nem fe­
jeződött be. A német kamarák 
ugyanis közjogi feladataik ellá­
tása során jog ilag  garantált 
rendszerben együttműködnek a 
munkaadói szakmai szövetsé­
gekkel. Ezért határozott véle­
ményünk, hogy a gazdasági 
kamarákról szóló törvény ala­
pos felülvizsgálatra szorul. 
Egyetértünk a FIDESZ Magyar 
Polgári Párt azon véleményé­
vel, hogy a kötelező tagság 
fenntartása csak jelentős kor­
mányzati és önkormányzati jo­
gosítványok átadása mellett 
lehetséges. E megoldás elke­
rülhetővé tenné, hogy a kama­

rák - tényleges kamarai hatás­
körök hiányában - érdekképvi­
se le ti te rü le tek re
„tévedjenek'*. Más oldalról vi­
szont a vállalkozók érdeke azt 
kívánja, hogy a vállalkozói 
ügyintézés cs információhoz 
jutás lehetősége a korábbiak­
hoz képest ne korlátozódjék. 
Az IPOSZ és feltételezhetően 
más érdekképviseletek is - ké­
szek együttműködni a kamarai 
rendszer teljes kiépítésében. 
Az IPOSZ ennek megfelelően 
felajánlja országos hálózatát és 
kiépült infrastruktúráját a ka­
marai ügyintézés elérhetővé té­
tele és gyakorla ti 
megvalósítása érdekében. En­
nek jogszabályi feltételeit és 
anyagi ellentételezését azon­
ban törvényi szinten kell meg­
teremteni.
6. Szakképzés, mesterképzés

E témakörben javaslataink a 
következők:
aj A szakképzés terén működ­
tetni kell egy hatékony (ágaza­
ti) érdekegyeztetési rendszert. 
b) A 16 éves tankötelezettség, 
a NAT bevezetése hátrányosan 
érinti a kis- és középüzemek­
ben folyó gyakorlati képzést. 
Legalább a 15 éves kortól már 
lehetővé kell tenni a fiatalok 
gyakorlati képzését. 
ej A szakképzési alapot ismét 
elkülönített alappá kell tenni. 
Felhasználásába be kell vonni 
a szakmai érdekképviseleteket 
és meg kell tiltani, hogy abból 
állami feladatokat finanszíroz­
zanak. Az alap felhasználásá­
nál biztosítani kell a kis- és 
középvállalkozások megfelelő 
arányú részesedését és a duális 
szakképzés célkitűzéseinek tá­
mogatását.
d) Felül kell vizsgálni az Or­
szágos Képzési Jegyzéket és a 
szakképzés intéz/nényrendsze- 
rét, különös tekintettel a Ncm- 
zeti S zakképzési In tézet 
szerepére. Ösztönözni kell a 
gyakorlati képző helyek létre­
hozását és megtartását, a szak­
munkásvizsga bizottságokba 
pedig alanyi jogon vissza kell 
venni a munkaadói (szakmai) 
érdekképviseletek és a munka- 
vállalók képviselőit.
e) A jelenlegi struktúrák bőví­
tésével és átcsoportosításával 
meg kell teremteni a szakmai 
továbbképzés intézményi hát­
terét is. Ennek során törvény­
ben kell elismerni a modern 
ismereteket nyújtó technoló­
giai képzőközpontok lelet és 
anyagi támogatásra való jogát.

/)  A gazdasági kamarákról szó­
ló törvény módosítása során 
biztosítani kell, hogy csak a 
mestervizsgáztatás legyen ki­
zárólagos kamarai jog, a felké­
szítés viszont ne. Hz utóbbi 
tipikus érdekképviseleti fel­
adat, mint ahogy a mestervizs­
ga szintek kidolgozásában és
jóváhagyásában való közremű­
ködés is az érdekképviseletek 
elvitathatatlan joga.

7. Nemzetközi kapcsolatok 
Az IPOSZ kiterjedi nemzetkö­
zi kapcsolatrendszerrel bír. 
Kapcsolatrendszerét mind a 
kétoldalú kapcsolatok fejlesz- 
tése, mind pedig a nemzetközi 
kézműves, íIIclvc kis- cs kő 
zépvál lalkozői szervezetekben 
való jelenlét megőrzése terén - 
a jövőben továhh kívánja erősí­
teni.
Ehhez viszont az szükséges, 
hogy
* a Kormány fogadja el és kö­
vetkezetesen képviselje azt az 
álláspontot, amely szerint a 
kézműipari szakmai szövetsé­
gek és az egyéb KKV szövet­
ségek önálló  nemzetköz i  
kapcsolati rendszerére szükség
van;
* segítse, hogy a kézműipar és 
a KKV szektor önállóan be­
kapcsolódhasson az európai 
szo c iá lis  d ialógus rend­
szerében;
* a lehetőség szerint nyújtson
lámogaiást a tagság fenn tin tá­
sához, új szövetségekbe való 
bekapcsolódáshoz (tagsági dí­
jak átvállalása), továbbá a szol­
g á lta tá s i rendszerek
kiépítéséhez, esetleg külföldi 
(brüsszeli) irodák, képviseletek 
létesítéséhez;
* biztosítsa a kis- és közcpvál 
lalkozások külföldi piacra jutá- 
sának  és a piacon való 
megmaradásán a k fe I léte leit.

>f * »
Az Ipartestiiletek Országos 
Szövetsége abban a meggyőző­
désben fogalmazta mega fenti 
javaslatait, hogy azok a kis- és 
középvállalkozások, ezen ke­
resztül pedig az egész nemzet­
gazdaság érdekeit szolgálják. 
Reméli, hogy javaslatai mind 
a Kormányt alakító politikai 
pártoknál, m ind pedig az áj 
Országgy illés nél m eg ha l Iga- 
fásra találnak.
A javaslatok megvalósításá­
hoz az Ipartestiiletek Országos 
Szövetsége tevőleges közremű­
ködését ezúton is felajánlja.

Ipartestüicick Országos
Szövetsége
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Régi-új növény a vet és váltásban:
őszi káposztarepce

Éhben a/ évben tetőzött az el- 
műk evek gabonatúltermejésé- 
nek problémája. Utólag persze 
könnyű okosnak lenni, de előre 
látni...?! - mondhatnánk. A ga­
bonaválságra az értékesítési 
nehézségekre itt nem kívánok 
kitérni - azt egy későbbi lapszá­
munkban részletesen fogom le­
írni -, mivelhogy ehhez friss, 
napi információk kellenek. A 
rendeletek az utasítások szinte 
naponta változtak, módosultak. 
A médiák, hírközlő szervek az 
elmúlt hetekben bőségesen on­
tották a gabonával kapcsolatos 
híreket némi torzítással, vér­
mérsékletüknek megfelelően. 
(Nemegyszer indulatokat kor­
bácsolva a term elői szféra 
résztvevői számára!)
Azért próbáljunk előretekinteni! 
Milyen növényeket tudnak beil­
leszteni a vetésváltásba, a mono- 
kultúrás kalászos túltermelés 
okozta feszültséget enyliíteni? 
Nos, ennek egyik reprezentán­
sa lehel: az őszi káposztarepce 
- Időszerű kérdés róla most szót 
ejteni, mert ezekben a hetekben 
kell talaját előkészíteni és vet­
ni Nézzük részletesebben, 
kezdjük term esztésének el­
őnyeivel!
A repcenövény olaját a mai 
ember nagyon széles körben 
tudja felhasználni az étkezés­
től, a repülőgépgyártás, a kemi­
káliák v ivőanyagán át a 
biodízelig, de a visszamaradt 
tetemes mennyiségű növényi 
részek jelentősége is nagy fi­
gyelmet érdemel, mert az egyik 
legolcsóbb növényzetkímélő, 
talaj lazító és talajjavító. Visz- 
szamaradó szárrészei vízszinte­
sen a gyökérmennyíség pedig 
függőlegesen lazítja a talaj mű­
veli részét. Ami azért fontos, 
mert az utóbbi időkben - úgy 
tűnik lartósan felére csökkent 
az állatlétszám , azaz felére 
csökkent az is tá lló trá g y a  
mennyisége is. A termésered­
ményeket pedig jelentősen ja ­
vítani. szervesanyag bevitele 
nélkül, csak műtrágyák haszná­
latával nem lehetséges, a kül­
földi szakirodalom szerint sem.

Talajaink nagy része tömött, a 
gépek súlya, valamint a leegy­
szerűsödött vctésváltás miau. 
így valóban lehelne még na­
gyobb területen termeszteni a 
régebben népszerű, de újabban 
ismét „felfedezett" repcét.
Az sem elhanyagolható szem­
pont, hogy az első árunövény, 
korán érik, korai árbevételt ad. 
mely a gazdálkodás további fi­
nanszírozásához nem nélkülöz­
hető . É lőm unkaigénye 
minimális, a gabonatermesztés 
gépeivel munkaműveletei elvé­
gezhetők. Könnyen beilleszt­
hető a vetésszerkezetbe, mert 
kiváló őszi búza elővetemény. 
és a talajelőkészítés búza alá 
könnyű, energiatakarékos, ke­
vesebb vonóerőt igényel. (Csa 
padekos nyáron zöldlrágyaként 
is aláforgat haló. Szárazságra 
hajló nyarainkon, az üres terü­
leteken jól borítja tarlómarad­
ványa a ta la jt, annak 
vízmegőrzésére is alkalmas.
A repcelermesztés agrotechni­
kai tényezőinek a négy legfon­
tosabb eleme:
1. Talajelőkészítés. A repce nem 
igényes a talaj fizikai-kémiai álla­
potával szemben, de annál érzé­
kenyebb a talaj kultúrnllapotára. 
A repce clővctcmcnykénl a korán 
lekerülő, sűrű állományú, vizet 
megőrző kultúrákat kedveli. Ezek 
jó  talajelőkészítést tesznek lehető­
vé száraz nyál ban is, Elegendő az. 
aratás utáni azonnali (8-lő cm 
mélységű) tárcsás lurlóhánlás is, 
melyet a talaj lezárása kövessen. 
Célunk a talaj vízkészletének 
megőrzése a vetésidőre kellően 
beérett magágy. Ebben az idő­
szakban az alap és starter műtrá­
gyák kijuttatásáról sem 
feledkezhetünk meg. Nitrogénből 
130-150 kg/ha, foszforból 60-80 
kg/lia, káliumból 80-100 kg/ha 
hatóanyag szükséges egy jó ter­
més eléréséhez. Kívánatos lenne a 
tápanyagot nem véletlenszerűen, 
hanem talajvizsgálatoktól függő­
en kijuttatni.
2. Vetés. Korábbi szakkönyvek 
szerint augusztus 20-ára a rep­
céi cl kell vetni, míg a friss iro­
dalom és a gyakorlati esetek

bizonysága szerint szeptember 
10-éig kerüljön földbe a mag. 
(Különösen ritkának számító idő­
járás volt a '96-os őszén, amikor a 
szeptember végi, sől októher eleji 
vetések is átvészelték a telel!) 
Vessünk itt vctngéppcl 15,5 ern­
es sortávolságra, míg Lajta típus­
sal 24 cm-es sortávra 1,5-3 cm 
mélységben. A vetőmagnorma 5- 
6 kg legyen hektáronként. Ha­
zánkban jelenleg húsz felett van a 
köztermesztésbe vont fajták szá­
ma a külföldieket is beleértve. A 
velőmagcsávázással a drótféreg 
és pajorok ellen, valamint a nún- 
dig lesben álló repcebolha korai 
szikiével károsító rágása ellen vé­
dekezhetünk. A vetést úgy kell 
időzíteni, hogy a lel beálltáig a 8- 
10 leveles rozettaállapotot elérje, 
gyökere ceruzavastagságú le­
gyen.
3. Tavaszi nitrogénadagolás.
A tavaszi vegetáció megindulá­
sával egyidőben juttatjuk ki a 
tavaszra szám ított nrtrogén 
mennyiség 60 százalékát, mely 
az oldalelágazások egyenletes 
kifejlődéséhez vezet. A fenn­
maradó 40 százalékot április­
ban, a zöldbim bók 
megjelenésének kezdetén ad­
juk ki a beállón tőszámhoz iga­
zodva. T ú lzo tt
nitrogénadagolás a vegetatív 
részek (szár. levél) túlzott, buja 
fejlődéséhez, valamint megdő­
léshez. vezet, ami a betakarítás­

kor! veszteséget erősen megnö­
veli.
4. T avaszi növényvédelem. 
Jól telelt, beállott, kellő tőállo­
mány mellett a repce gyomel- 
nyom ó képessége jó , a 
gyomirtás elhagyható. A rovar­
kártevők elleni védekezés miatt 
viszont állandó lesben kell állni 
a termelőnek.
- Fiatalkori kártevők: a fiatal 
repcéi a talajlakó kártevők, a 
gubacsormányos, a repeebolba, 
a repcedarázs évről-évre rend 
szeresen károsítják.
- Szár-, bimbó-, virág- és hecő- 
kártevők: a repceszárormá- 
nyos, repcefény bogarak, 
repcehecőormányos, repcebe 
cőgubacsszúnyog kedveli.
A fenti rovarkártevők népes tá­
bora mellett a vadaknak is ked­
velt léli tápanyagforrása a hó 
alalt is zöld repce. A rovarkár 
tevők elleni védekezéseknél fi­
gyelembe kell venni a virágzó 
repcét ellepő méhekel.
A fentieket összegezve megálla­
pítható, hogy a vetcsidő körüli 
csapadékviszonyok meghatáro­
zók a rcpcetcrmesztésbcn. Ha a 
növényállomány mégsem állt 
be, úgy őszi vagy tavaszi vetésű 
növényi lehetünk helyébe. Az 
olajipar a termésre fogadókész. 
míg az Európai Unió is kifejezet­
ten preferálja hazai repceter- 
mcsztésünket.

Sinka Csaba

Ajánljuk MAGunkat
Az alábbi szolgáltatásokkal állunk 

a mezőgazdasági termelők rendelkezésére:
- kombájn olás

- talajclőkészítés
- vctőmaglisztítás

- csávázás 
- vetés

- lucernamag, madáreleség és étkezési napraforgó felvásárlás
MEZÖMAG MEZOMAG Gmk.
- r - ------ - j— Vetőrnagüzem:

554(3 Szarvas 5-ös km kő
■ Kákái major

Telefon/fax: (06-66) 312-376
(06-30) 455-364
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Készül az önkormányzati választásokra
a FIDESZ-MPP

Előző számunkból értesülhet­
lek olvasóink arról, hogy köz­
ségünkben öt fővel megalakult 
a FIDESZ MPP helyi szerveze­
te. Eddigi tevékenységükről és 
távolabbi elképzeléseikről kér­
deztem Hamza Zoltánt, a cso­
port vezetőjét.
- A laku lásuk óta tö r tén t-e  
olyan esemény, amelyről tájé­
koztatni szeretné a Szentandrá- 
si Híradó olvasóit ?
- Igen Az alakuló ülésünk után 
egy hónappal, július 22-én tar­
tottuk első nyílt ülésünket a 
Művelődési Házban, amelyen 
meghívottként részt vettek or­
szággyűlési képviselőink, Do­
mokos László és Babák Mihály 
is. A hallgatóság létszáma is a 
várakozásoknak megfelelően 
alakult, eljöttek az érdeklődők 
és a FIDESZ MPP szimpati­
zánsai egyaránt.
- Miről volt szó ezen az össze­
jövetelen ?
- A  képviselő urak rövid beszá­
molóját hallgattuk meg az or­
szággyű lés és a korm ány

addigi munkájáról, majd pedig 
aktuális politikai kérdésekről 
folytattunk kötetlen beszélge­
tést. Ezek között éppúgy volt 
országos - pl. búza ügy -, mint 
helyi - pl. vízierőmű - problé­
ma.
- Foglalkoztak-e a közelgő ön- 
kormányzati választásokkal9
- Természetesen, hiszen ezt a 
témát az idő rövidsége miatt 
már nem is lehetett volna meg­
kerülni. (Időközben a köztár­
sasági elnök úr október 18-ra 
írta ki a választást. A szerk.)
- Kialakult-e valamilyen konk­
rét elképzelés ezzel kapcsolat­
ban ?
- Egyértelműen megfogalma­
zódott. hogy komolyan fel kell 
készülnünk erre a megmérette­
tésre. Saját jelölteket is kívá­
nunk á llíta n i, valam int a 
kölcsönösség elve alapján vá­
lasztási együttműködésre ké­
szülünk más pártokkal is.
- Mely pártok jöhetnek itt száha? 
• Aki nyomon követi az orszá­
gos történéseket, az előtt úgy

érzem teljesen nyilvánvaló, 
hogy te rm észetesen  a kor­
m ánykoalíció  p ártja ira , az 
MDF-re és az FKGP-re gon­
doltunk. hiszen céljainkat te­
kintve nagyon sok azonosság 
illetve hasonlóság van közöt­
tünk. Az együttműködés rész­
leteiről azonban ma még korai 
beszélni.
- Van-e polgármester-jelölt­
jük ?
- Önálló jelöltünk nincs. Na­
gyon nagy valószínűséggel a 
Független Kisgazdapárt jelölt­
jét fogjuk támogatni, ez. is ré­
szét képezi majd választási 
megállapodásainknak.
- Elárulná-e a FIDESZ MPP 
helyi jelöltjeinek nevét?
• Természetesen. Hévízi Ró­
bertét a papírbolt tulajdonosát. 
Szabó Józsefnét az iskola igaz­
gatóhelyettesét és jómagámat, 
azaz Hamza Zoltánt indítjuk a 
választásokon.
Szóba került még néhány (2-3) 
független je lö lt is. de erről 
majd a következő számban be­

szélnék, akkorra már végleges­
sé válik.
- Milyen elképzeléseik vannak 
a község életével kapcsolat­
ban ?
- Röviden csak néhány dolgot, 
amire szeretnénk hangsúlyt 
fektetni. A lakókörnyezet tisz­
taságának és esztétikájának ja­
vítása, uz itjúság szórakozási 
lehetőségeinek megoldása, il 
júsági centrum kialakítása, a 
strand és környékének rendbe­
tétele. természeti adottságaink 
jobb kihasználása, a közétke- 
zetéssel kapcsolatos problé­
mák megoldása.
- Milyen eredményre számíta­
nak?
- Bízunk benne, hogy jelöltje­
ink elnyerik a lakosság bizal­
mát, s sokat tehetünk majd a 
községért. Kérjük ezért a vá­
lasztópolgárokat, hogy akik je­
löltjeinket támogatni kívánják 
kopogtató céduláikat a Pcrga 
men Papírboltba adják le.
- Köszönöm a beszélgetést!

-mi-

ARANY KINCSTÁR
A nyári melegben údítőleg hat 
egy pohár kellemes tea. Bodza, 
kapormag és menta keveréké­
ből ittam legutóbb egyik ked­
ves ismerősömnél ezt a kiváló 
szomjoltó üdítőt.
Ha egy kicsit lehűltünk, kezd­
hetjük is a házi munkát a befő­
zésnél. Itt a paradicsom! Hogy 
minél jobban megőrizzem a 
nyári ízét, nyersen szoktam el­
tenni. Feldarabolom, átdarálom 
paszírozón, üVtgckbc öntöm és 
kidunsztolom gőzben. Sem íze­
sítőt, sem lartósítót nem teszek 
bele, ez télen olyan, mintha ak­
kor szedtem volna. A legszebb 
kisméretű szemeket lefagyasz­
tom és dobozolva tárolom. 
Lássunk néhány idényjellegű 
receptet!
Tojás paprikában sütve máriással. 
Hozzávalók: 4 db paradicsom- 
paprika. 4 db tojás, 1 -2 kanál olaj, 
vöröshagyma, petrezselyem. 2 dl

tejföl, kiskanálnyi liszt, piros- 
paprika, só, 1 dl lej, olaj a sü­
téshez. A vöröshagym át 
megpároljuk a 2 ek. olajban, 
pirospaprikával, sóval ízesít­
jük. a liszttel elkevert lejjel fel­
öntjük, beforraljuk és állni 
hagyjuk. A kiesurnázoli papri­
kákba 1-1 tojást óvatosan bele­
ütünk, szűrőkanál segítségével 
bő forró olajban kisütjük addig, 
míg a fehérje megkeményedik. 
Tálra szedjük, cikkekre vágott 
főt burgonyái adunk mellé, le­
öntjük a mártással és a petre­
zselymes tejföllel ízesítjük. 
Vegyes gyümölcsből vagy ép­
pen a hullásból kiváló gyü­
mölcskocsonyát készíthetünk. A 
megmosott gyümölcsöket apró 
kockára vágjuk és kevés lében 
felfűzzük szegfűszeggel, pici cu­
korral és egy késliegynyi sóval 
ízesítve. Gyümölcszselét adha­
tunk hozzá, de a natúr loriazsclé-

vel is rem ek. En ez. utóbbit 
használom. Cukorral, 1-2 dl hi­
deg vízzel elkeverem a port és 
a fövésben lévő gyümölccsel 
1-2 percig forralom. A lét és a 
cukormennyiséget megosztva 
kell méretezni, kb. fel kg-nyi 
az összes gyümölcs (szilva, al­
ma, őszibarack, körte), amihez 
egy zacskó elégséges. Tálkába 
vagy őzgerincbe teszem és jól 
behűtöm . T álalás e lő tt az 
edényt forró vízbe mártom és 
tányérra vagy tálcára borítom a 
gyümölcskocsonyát. Szépen 
szeletelhető az őzgerincforma. 
minél kisebb darabokra vágtuk 
a gyümölcsöt, annál jobb, mert 
nem esnek szét a szeletek. Dí­
szíthető tejszínhabbal, amelyet 
gyümölcslével színeztünk.
A tök, a cukkini sokféle ödetet ad. 
Vékony szeleteket vágunk belőle, 
olajban megpároljuk, paradicso­
mot leszünk iá és jó habosra felvert

tojással leöntjük és átsütjük 
lassú tűzön. Kiváló reggeli cse­
mege. Ha kissé ropogósabban 
szeretjük, akkor kockázzak föl 
a tököl és úgy próbáljuk meg.
A Dunántúlon találkoztam el­
őször a tökös-mákos rétessel. A
legyalult, kb. 1 kg-nyi tököt eny­
hén megsózzuk, kicsit állni 
hagyjuk, majd kinyomkodjuk a 
léből, Citromhéjat, levét, fahéjat 
és szegfűszeg őrleményt keve­
rünk hozzá. 15 dkg mákból, 
ugyanannyi cukorból és 5 dkg 
morzsából keveréket készítünk. 
A réteslapra rászórjuk a Ide 
mákkeveréket, egy harmad ré­
szére a (ököl, mazsolát teszünk 
még rá és a megmaradt mákot. 
Óvatosan (elhajtjuk, zsírozzuk 
és pirosra sütjük. Készen vett le­
vélből vagy kell rétesből is na­
gyon linóm különleges tészta. 
Kellemes cscmegézést kívánok:

Bődi Mária
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ÖNKORMÁNYZAT HÍREI
ÚTÉ PÍTÉS

A „Felzárkózás Európához" 
útépítési program 1998. évi 
ütemének megvalósítását a Bé­
kés Megyei Területfejlesztési 
Tanács 5,3 millió Ft-tal támo­
gatta.
Az Önkormányzat a kivitele­
zésre pályázatot írt ki. A beér­
kezett pályázatokat a Pénzügyi, 
Gazdasági cs Településfejlesz­
tési Bizottság bírálta el. Dönté­
se értelmében az István Király 
utcai út és parkoló építést, vala­
mint a Pacsirta és Lehel utcák 
aszfaltburkolását a M agyar 
Aszfalt Kft. nyerte el. A vállal­
kozói szerződés értelmében n 
munkát augusztus 3l-ig elvég 
/.ík
Vállalási ár bruttó 7,9 millió Ft. 
Az Önkormányzat saját erején

felül az érintett lakosság is 
mintegy l millió Ft-tal járul 
hozzá a beruházás költségei­
hez.
A Kul túrház m egközelítése 
esős időben szinte lehetetlen 
volt ezideig, ezzel a program­
mal jelentős lépést teszünk a 
művelődés érdekében. Közsé 
günkben jelenleg 20 km földút- 
tal rendelkező utca van.
A mostani 560 méter út építése 
1,6%-kal javítja a szilárd bur­
kolatú utak arányát.
A jövőben az útépítési progra­
mot anyagi lehetőségekhez 
mérlen nagyobb ütemben kell 
folytatni.

Sinka József 
polgármester

PALYAZAT! PALYAZAT!
Békésszentandrás Nagyközség Önkormányzatának Kép visel ő-tes- 
lülete pályázatot hirdet Békésszentandrás belterületén, az 591/1. 
hrsz. alatt fekvő 36.425 irT tó hosszú távú hasznosítására (min. 10 
év).
A pályázattal kapcsolatos részletes információért a Bckésszen- 
landrási Polgármesteri Hivatalban Tóth András ügyintézőhöz lehet 
fordulni.
A pályázatot írásban Sinka József polgármesternek címezve kell 
benyújtani az alábbi címre: 5561 Békésszentandrás, Hősök tere I. 
Telefon/fax: (66) 313-344.
A pályázat benyújtásának határideje: 1998. augusztus 30.
A pályázaL elbírálásának időpontja 1998. szeptember 30.

★  * *

Önkormányzatunk ismét részt vesz a bányajáradékos Központi 
Környezetvédelmi Alapban (KKA) kezelt, a bánya vállalkozókra 
át nem hárítható tájrendezés című pályázaton a Békésszentandrás 
külterületén található 0406/10 hrsz. (B részlet) - volt homokbánya
- helyreállításával.
A terület Magyarország legmagasabb kunhalmával - a gödény- 
halommal - közvetlenül szemben helyezkedik el és ezt a látvá­
nyosságot az idegenforgalom számára szeretnénk megnyitni, 
viszont a halom szomszédságában lévő „tájsebet" szerelnénk 
megszüntetni.
A volt homokbánya területén autóparkolót és tanösvényt kívánunk 
létesíteni, melyről ritka madárfajok figyelhetők meg köztük a par­
tifecskék és gyurgyalagok.
A rehabilitációhoz a terveket n pályázati anyagot Fabó István al­
polgármester készítette.

Bízunk az újabb sikerekben.
Sinka József 
polgármester

Gyermekjóléti Szolgálat
1998. augusztus l-jétől telepü­
lésünkön létrejött a Gyermek­
jó lé ti  S zo lgá la t, am ely az 
orvosi rendelőben működik két 
családgondozóval.
A G yerm ekjóléti Szolgálat 
ügyfélfogadási rendje az aláb­
bi: hétfőtől csütörtökig 8.00- 
11.00 óráig, illetve 14.00-15.00

óráig, pénteken 8,00-12.00 órá­
ig-
Kérjük a lakosságot, hogy biza­
lommal forduljanak segítségért 
a G yerm ekjó lé ti Szolgálat 
munkatársai felé.

Strassburger Gyöngyi
aljegyző

Állampolgári eskü
1998. július 22-én állampolgársági eskü letételére került sor. Sinka 
József polgármester ünnepélyes keretek között adta át a honosítási 
okiratot Farkas Julianna és gyermekei. Farkas Gilbert és Farkas 
Roland részére.
A Szózat soraival kívánjuk nekik, hogy esküjüket megtartva legye­
nek a magyar haza, illetve szőkébb közösségünk, Békésszentand- 
rás becsületes polgárai, szolgálják népünk javát a társadalom és 
saját boldogulásukat.

„Hazádnak rendületlenül 
Légy híve, óh magyar:
Bölcsőd az s majdan sírod is,
Mely ápol s eltakar.

A nagy világon e kívül 
Nincsen számodra hely.
Áldjon vagy ve tjén sors keze.
Itt élned, halnod kell."

(Vörösmarty Mihály)

Közlemény és felhívás
Szarvas Város önkormányzatának útkezelője tisztelettel értesíti a 
lakosságot, hogy az Erzsébet ligeti gyalogos és kerékpáros falúdat 
BALESETVESZÉLY MIATT a forgalom elől lezárja.
A lezárás időtartama egyelőre bizonytalan.
Kérjük a közlekedők szíves megértését és a fahíd elkerülését.
I ájékoztaljuk a közlekedőket, hogy a kerékpárúi az Erzsébet ligeti 
Halászcsárdától zavartalanul használható.

Szarvasi KOMÉ? Kft. 
mint Önkormányzati útkezelő

Használt fűtőberendezések
kiárusítása

Az intézményeinek fűtéskorszerűsítést követően használaton kívül 
helyezett berendezéseinek értékesítését kezdi meg az Önkormányzat. 
Ennek során kiárusításra kerül:
- 3 db Totya 50-cs vegyes tüzelésű kazán,
- 23 db 3,3-6 kW teljesítményhatárú villanykályha.
A készülékek megtekinthetők a Polgármesteri Hivatalban, vala­
mint az Idősek Napközi Otthona és a Központi Orvosi Rendelő in­
tézményekben.
Az értékesítéssel kapcsolatos kérdésekkel a Polgármesteri Hivatal 
Pénzügyi Osztályát kérjük felkeresni.
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HUNYADI JÁNOS ÁLTALÁNOS ISKOLA HÍREI
AZ ÚJ TANÉV ELÉ T A N K Ö N Y V E K

A nagy nyári kánikula lassan meg­
szűnik, ezzel együtt a diákok nyári 
szünideje is a vegéhez közeledik. 
Az iskolában is folyik a munka az 

198/99. tanév minél lökélctcsi 
és problcmamcntcsebb beindílása 
érdekében.
Bizonyára ismert a Szentandrási 
Híradd olvasói, a község lakossága 
előtt, hogy az iskola tij vezetéssel 
kezdi el az iskolaévei. Azonban 
nemcsak ez a változás várható a 
személyi összetételben. Az igazga­
tónő nyugdíjba vonulásán és Palo­
tai Gabriella tanárnő távozásán tál 
más okok is szükségessé teszik áj 
kollégák alkalmazását. A végleges 
tantestületi névsort emiatt meg eb­
ben 3 pillanatban természetesen 
nem közölhetem. A tanévnyitó ün 
nepelyen azonban már teljes ncv- 
sorral’szolgálok majd.
A nyár gondjait természetesen 
nemcsak a személyi problémák 
megoldása jelenti, hanem a tárgyi 
feltételek, a kulturált és tiszta kör­
nyezet biztosítása is. Örömmel 
számolhatok lie arról, hogy a szük­
séges meszelések megtörténtek 
csakúgy, mint a javítások. Sajnos a

tornaterem javítására - pénz hiá­
nyában • nem kerülhetett sor.
Mit várhatunk ezeken túl az ú) ta­
névtől'.'' Mindazt, aminek előkészí­
tése már több mint egy éve folyik, 
Az első és hetedik osztályosok már 
a NAT alapj.án készült pedagógiai 

rogram cs helyi tanterv alapján 
ezdik meg tanulmányaikat. A 

nyolcadik osztályosok e tanév vé­
gen utolsóként kapják kezükbe hi- 
zonyítványukat - amennyiben a 
követelményeket tclicsíiik - az,,ál­
talános iskolai tanuímánvnit befe­
jezte” záradékkal. Változások 
előtt állunk tehát, olyanok előtt, 
amelyek későbbi munkánkat, éle­
tünkét is jelentősen befolyásolják. 
A fcnticKben említettek termé­
szetesen csak kiragadott példák, 
ennél lényegesen több várt és való­
színűleg’váratlan dolgot is hoz. 
hozhat az új tanév, Ennek megkez­
dése elóu a még hátralévő vakáei- 
ós napokra kívánok jó pihenést, 
erőgyűjtést az elkövetkezendő tíz 
hónap komoly munkájára pedagó­
gusnak. tanulónak es szülőnek 
egyaránt.

Molnár Imre Zoltán igazgató

A Hunyadi János Általános Is­
kola értesíti a tanulókat cs a 
szülőket, hogy az 1998/99. ta­
névre a tankönyvek u követke­
ző időpontokban vehetők át. 
alsósok:
1998. augusztus 24. hétfő X 16 
óráig
augusztus 25. kedd 8-16 óráig 
felsősök:
augusztus 26. szerda 8-16 óráig 
augusztus 27. csütörtök 8-16 
óráig

augusztus 2X. péntek 8 14 órá­
ig
Az átvételi időpontoknál kér­
jük a szülőket, hogy az alsósok 
és felsősök is szíveskedjenek 
az ütemezést betartani. Erre 
azért van szükség, mert ekkorra 
válik teljessé - várhatóan - a 
teljes tankönyvlista. 
Megértésüket köszönjük!

Köteles Lajosné tk. fel. 
Molnár Imre Zoltán ig.

TANÉVNYITÓ

1998.

Értesítjük a tanulókat és a szüléket, 
hogy a tanévnyitó ünnepélyt 

augusztus 31-én (hétfő) 1/ ó r a k o r  tartjuk
IfRi? az iskola udvarán.

—
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A Könyvtár augusztus 
időpontokban: 
í té tfő-szerd a-cSüt örtök
kedd-péntek: 9-12 óráig. ill. 12.30-17.00 óráig 
felhívjuk kedves olvasóink figyelmét, hogy új könyvek kölc
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cipő, Kertészet és Szőlészet. Családi Magazin, Ifjckági Magazin 
Várjuk a kikapcsolódni és művelődni vágyókni!

nyílt lehetőség. AZ újságok változatossága' K bővüli Megtalálható és fény másol ógépünk továbbra is áll rendelkezésükre
___________ :_____________________ I___________ ____.................. .................. —

Hahó mindenkinek a bolond 
nyár vége felé! Mostanság az 
embert több dolog is nyugtala­
níthatja ezidőlájt: vagy a feje 
fő agyon ebive a forró időjárás­
ban. vagy meri nemsokára itt a 
pihenés vége cs sokunknak kell 
hamarosan isinél padokban 
görnyednünk, de sebaj, mert a 
kölcsönző szerencsére most is 
tud új játékukat nyújtani, igaz 
ezektől nem fogjuk hűvösebb­
nek érezni a napsütést, habár 
van belőlük bőven. így hát vág­
junk is bele... E hónapban csak 
Sony-y termékek kerülnek terí­
tékre, elnézést a N64-őriiltek- 
től, ez van. Akik szeretik  a 
labdajátékokat, nem fognak 
unatkozni, lehet az illető foci- 
avagy kosárlabdarajongó, mi­
vel ez előbb említetteknek ket­
tő. míg az utóbbiaknak egy 
újdonság érkezett: WORLD 
CUP 98. POWER SOCCER 2

(mindkét esetben Pepita Labda 
főszereplésével) és (csont nél­
kül) a TOTAL NBA ’98! Gon­
dolom a 98-as jelző biztosítja 
mindenki számára, hogy igen 
friss anyagok és állítom, hogy 
mindhárom garantált szórako­
zást nyújt a lelkes játékosnak! 
Egyszerűen nehéz kivetnivalót 
találni bennük: szép megjele­
nés, nagyszerű irányítás, hogy 
a legfontosabbakat cmlíLsem. 
Aztán (a leendő Mulder ügynö­
kök részére) megérkezett a si­
keres sc i-fi v íg já ték  
konzol-változata, a MEN IN 
BLACK, amelyben reflexein­
ket és intelligenciánkat hasz­
nálva kell a re jté lyes 
U FO -bűntelteket fe lderíte­
nünk. Igen játszható stuff, de 
én inkább a gondolkodó kor­
osztálynak ajánlanám, mint­
sem a kisebbeknek. Pozitívum 
benne maga a játékmenet és a

grafika Aztán van itt még két 
CD a „lövöldözős” stílus ked­
velő inek , a W ARGA M ES, 
(amely a maga nemében egye­
dülálló) és a bevált pisztolyos 
részekkel feltö ltö tt M AXI­
MUM FORCE. Ez utóbbi nem 
olyan kirívó társai közül, a já ­
ték célja, hogy különböző kül­
detések keretében likvidálnunk 
kell jőnéhány gazfickót, akár 
ketten is szórhatják az ólmot 
benne cs mindezt szépen digi­
talizált és animált környezet­
ben. A W argaines v iszont 
nagyon jó játék a vérbeli süaté- 
gáknak, hisz ebben a játékban 
két ellenséges katonai szerve­
zet hadseregét irányíthatjuk 
akár ketten is, ráadásul 3D-ben 
és real-time-ban, amitől tény­
leg igazi csemege a lemez! Nos 
van itt még valami azoknak is, 
akik inkább a m ászkálős- 
ügycsscgi stílusra buknak, név-

szerint a HEARTH OF DARK­
NESS, am ely hosszú ideig 
nyújt szórakozást, részint mert 
2 lemezen fért el, és részint 
mert tele van gondol kodtaló ré 
székkel. Nagyon tudóin ajánla­
ni. Végül nem maradtak friss 
hús nélkül a bunyós játékok 
imádói sem, mert jött egy DE­
AD OR ALIVE nevezetű le­
mez is. am ely ezt n témát 
erősíti tovább egy igen szépen 
kidolgozott játékban, amiben a 
gyönyörű grafika feledteti a 
kissé gyengécske koncepcióját, 
de aki szereti a játékoknak ezt a 
vállfáját, az nem hagyhatja ki! 
F.z korántsem  teljes lista a 
m egtalálható új játékokról, 
mert a kínálat gyorsan bővül, 
tehát érdemes érdeklődni, hisz 
nemsokára itt a Mortal Komhat 
4 és még jópár újdonság u köl­
csönzőben! Sziasztok!

-szí
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VÉDELMÉBEN!
Védekezzünk a kártevők ellen Fokozott nyári ellenőrzés

Mint arról már korábban tudo­
mást szerezhettek, megyénk­
ben erős hörcsög fertőzés 
alakult ki, Felmérések alapján 
ez mintegy 170.000 ha terület - 
elsősorban a háborítatlan, nem 
művelt földek - fertőzöltségét 
jelenti, ahol a veszélyességi kü­
szöbérték jóval meghaladja az 
elfogadható szintet.
A károsító a legnagyobb kárt a 
kelő növények ki pusztításával, 
illetve a magtermés dézsmálá­
sával teszi, kártétele miatt az 
5/1998.(TV.26.) MÉM rendelet 
értelmében veszélyes károsító, 
mely ellen a terelő, föídLulajdo- 
nos, illetve a földhasználó kö­
teles védekezni.
A védekezés akkor hatékony, ha 
szervezetten, nagy kiterjedésű 
területen, viszonylag egyidőben 
végzik. Ellenkező esetben a 
megmaradt egyebekből a to- 
vábbszaporodás biztosított. 
Mivel életmódjukból adódóan 
ilyenkor nagyobb részt a gabo­
natáblákon és azok mellett (út, 
csatornapart, dűlőüt) találha­
tók. az aratás után a borsó és 
gabona tarlókon, valamint azok 
környéken a kotorékok látható­

vá válnak. A védekezés ered­
ményesen elvégezhető, mielőtt 
a kapás kultúrákba (naprafor­
gó, kukorica, cukorrépa) szcl- 
vándorolnak.
A hörcsögirtásra minden hatha­
tós és engedélyezett eljárás 
igénybe vehető, így a hagyo­
mányos, vízzel való kiöntés és 
a csapdázás mellett, a gázosodó 
szerek használata indokolt.
Az utóbbiak közül engedély 
nélkül megvásárolható a Cri- 
tox és a Gulyás-Palotás füst­
patron, felsőfokú
növényvédelmi képesítéshez 
kötött a Pulytanol használata. 
A Békés megyei kereskedő cé­
gek tájékoztatása szerint folya­
m atos az e llá tá s  a fenti 
készítményekből.
A további kártétel megakadá­
lyozása és a gondos gazdák ér­
dekében indokolt, a védekezést 
elhanyagoló földtulajdonosok­
nál a szankcionális. Ezért a Bé­
kés M egyei
Növényegészségügyi és Talaj- 
védelmi Állomás növényvédel­
mi fe lügyelő in  keresztü l 
fokozott ellenőrzésre kell a kö­
zeljövőben számítani.

Felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy településünkön nagy 
mennyiségben fordul elő a parlagfű.
A napokban elkezdődik a parlagfű virágzása, amely allergiás 
megbetegedéseket vált ki az arra érzékeny személyekre. 
Kérem a lakosságot, hogy amennyiben környezetében parlag­
fű jelenlétét észleli, távolítsa el az egészséges környezet meg­
teremtése érdekében.

Sirassburger Gyöngyi
aljegyző

M E G H Í V Ó
Tisztelettel és szeretettel meghívjuk a lakosságot 

1998. szeptember 12-én délután 3 órakor tartandó
kiállítás megnyitóra.

Ez alkalomból községünkben elszármazott Harnvasné 
Bolták Mária amatőr festőművész képeit tekinthetik meg az

érdeklődők.
Helyszín: Művelődési Ház, emeleti terem.

A kiállítás nyitvatartási időpontja a megnyitót követően két 
hét délelőtt 9-12 óráig, délután 4-5 óráig. 

Szeretettel várunk minden érdeklődőt!

Az ÁNTSZ Szarvas Városi In­
tézetének munkatársai ez év­
ben már m ájus 1-jelöl 
m egkezdték az é le lm ezés- 
egészségügyi egységek foko­
zott nyárt ellenőrzését.
A szakemberek június 29-ig 
összesen 122 helyen végezlek 
helyszíni szemlét, s összessé­
gében l 14.000 Ft b írság o t 
szabtak ki. Az. ellenőrzések 
során működés felfüggeszté­
sére nem került sor, azonban 
igen gyakori hibaként szere­
pelt a lejárt ntinősegmegőrzé- 
si id e jű  te rm ék ek  
forgalmazása, nem megfelelő 
tárolás, szakhatósági hozzájá­
ru lás nélkü li fo rgalm azás.

készételek nem megfelelő ke­
zelése, tárolása, a fagylalt for­
g a lm azás  szab á ly a in ak  
megszegése,
Pozitív tényként megállapítha­
tó azonban a hibák ellenére, 
hogy a vállalkozók, üzletveze­
tők az észlelt hiányosságok 
megszüntetésére az intézkedést 
azonnal megtették cs segítő 
szándékúnak fogadták a szak­
emberek észrevételeit.
Az intézet munkatársai szép 
tember végéig folyamatosan, 
ismételten ellenőrzik az ide­
genforgalmi szempontból is ki­
emelt élelmezés-egészségügyi 
egységeket valamennyiünk ér­
dekében.

Ismét itt van a nyár, támad a Salmonella!
Hogyan lehet védekezni?
- Mindig alaposan mosson ke­
zet!
- A konyhai szabályokat tartsa 
be, mert bizonyos nyersanya­
gok (pl. tojás és húsfélék) fertő­
zöttek lehetnek!
- A szükséges hőkezelést és en­
nek az, időtartamát sütéskor, fő­
zéskor, felmelegítéskor mindig 
tartsa be! (Legalább 70C, 10 
percig!)

- Ne feledkezzen meg a megfe­
lelő hűtésről!
- Gyermek- és közétkeztetés­
ben különösen legyen óvatos!
- Hasmenéses panasz esetén 
időben forduljon orvosához!
Ne Ön és/vagy a családja le­
gyen a következő áldozat!

Állami Népegészségügyi 
és Tisztiorvosi Szolgálat 

Békés Megyei intézete
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FELHÍVÁS
Tisztelt Lakosság!
Ezúton szeretnénk segítségüket kérni a békésszent an drási HŐ­
SÖK KÖNYVÉ-nek elkészítésében.
E díszkiadvány településünk I. és II. világháborús hőseinek és 
áldozatainak emlékére íródna. Ahhoz, hogy ez a kiadvány mél­
tóképpen és pontosan készülhessen cl, kérjük Önöket, hogy 
minden apró információval keressenek meg minket és tájékoz­
tassanak, ha úgy gondolják értékes adatokkal ludnak szolgálni. 
Előre is megköszönjük segítségüket, amit a halottuinkról való 
megemlékezésünkhöz kaphatunk.
A Bizottság nevében:

Benedek Erika 
intézményvezető
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Ü d v  ö z ‘B a C a t o n s z e m e s r ő  í!

Részlet a Postamúzeum gyűjteményéből

minden, ami a vízzel kapcsola

A magyar tengernek becé­
zett tavunk főleg a nyári hő­
ségben az álmok vizét rejti 
magában,
A tó vizének hőmérséklete 
jóval 20 fok fölött igazi ven­
dégcsalogató.
Nézzük meg most ezt a so­
kak által kedvelt vidékei! A 
terület 600 km", 1800 millió 
nr vizet tárol a 77 km 
hosszú, közel 200 km-es ke 
rületű partszakasz. Tihany- 
nál a legm élyebb , 
K eszthelynél a legseké- 
lyebh, mindössze 3 m-nyi a 
vízmélység. Északon 32 pa­
tak, délen I I patak táplálja, 
ha ezek kiapadnának 4 év 
kellene a teljes feltöltődés- 
hez, Az erős szél gyorsan 
felkorbácsolja a vízfelületet, 
nem ritkák a 7 m hosszú és 
közel 2 m magasságú hullá­
mok.
A színe meghatározhatatlan, 
varázslatos szépségű, azt 
szoktam mondani, hogy Ba­
laton színe van, Opálos, sár­
gászöldes, ezüstös változat 
látható gyakrabban, a benne 
lévő szerves és szervetlen 
anyagoktól, a lebegő plank­
tonoktól sőt még a Nap állása is 
jelentősen befolyásolja a vízfe­
lület színét.
Télen befagy, 70 évvel ezelőtt 
volt a rekord: 75 cm vastagságú 
jeget mértek. A rianás félelme­
tes hangját meg kell szokni a 
fagyos időben.
A sekélyebb déli parton, ügy 
közép tájon,álljunk meg Bala- 
tonszemesen és nézzünk körül, 
miután egy jót lubickoltunk a 
kellemes, selymes vízben. 
Három részből áll a település. 
A dombháton a régi község ta­
lálható, kedves, földszintes há­
zaival. Lejjebb a villanegyed a 
szép épületeivel és a vasúton 
túl a parti é le t sz ínhelye  a 
strand, a camping, a kikötő és

tos, az megtalálható itt,
1861-ig, a vasút megindulásáig 
rendszeres postakocsi já ra t 
közlekedett Fehérvártól Nagy­
kanizsáig. s ennek a vonalnak a 
Siófokon túli szakasza Szeme­
sen haladt át.
A régi postatérképek 1789-től 
kezdődően feltüntetik az iro­
dát. a vendéglőt, a beszállót, a 
kocsiszínt, az istállót.
Ezekből napjainkra csak a mű­
emlék jellegű  barokk istálló 
maradt meg. Ebben a szép, osz­
lopos épületben nyitották meg 
immáron 30 éve a Postamúzeu­
mot. Az udvaron a különböző 
régi posLai járművek láthatók. 
Ezek közül a legszebb darab a

múzeum előtti téren egy talap­
zaton áll. A szomszédos mű­
em léképület a X V III. 
században készült a Hunyady 
család számára. Ma az általá­
nos iskolának adnak otthon az 
ódon falak,
A Fő utcán található katolikus 
tem plomot román stílusban 
alapozták, a XV, században gó­
tikussá alakították. A tonik 
időkben megrongálódott épüle­
tet barokk ízlésben újították 
meg az 1700-as években. A 70- 
cs években végzett műemléki 
feltárás nyomán évszázadok 
emlékeit láthatjuk szépen resta­
urálva.
A központban található a Lati- 
novits Zoltán Emlékmúzeum,

Közel két évtizede, hogy 
nincs közöttünk a Színészkí- 
rály, A kiállítás bemutatja a 
művész életútját, Szemes­
hez fűződő emlékeit, s mi 
közben nézegetjük ezeket a 
relikviákat a magnóról az Ó 
hangján hallhatjuk Adyt. 
„Vagyok, mint minden em­
ber: lenség,/Észak-fok, ti­
tok, idegenség,/Lidérces, 
messze fény...*' A közeli te­
metőben hatalmas kettétört 
bozalttuskó a síremléke, raj­
ta az évszám: 1931-76. Fáj­
dalm asan  igazak Illyés 
sorai: ,,M egsiratni való, 
hogy mint a többi veszélyes 
sorsú zsenit, őt sem tudtuk 
megtartani.”
Van még egy emlékhely a 
faluban, Reich Károly grafi­
kusművész szülőháza. Kivá­
ló illusztrátor volt, számos 
Móra Ferenc mű figuráit raj­
zolta meg úgy. hogy ezáltal 
még bajosabbakká váltak az 
amúgy is kedves szereplők. 
Karódon élő nagyapjáról így 
ír: „Hozd el újra ajándékid, 
nekünk mindig szegények­
nek, mama küldte nagy ke­
nyeret, tejel, tejfölt és cse­

resznyét, szivarodnak jó illatát, 
fényes csizmád kopogását, ül­
tess föl a ló hátára, arra a szép 
paripára és kiáltsál rám, ahogy 
szoktál - „húzd ki magad cs ne 
félj!”
A balaumi naplemente minden 
tóparti helyről feledhetetlen él­
ményt nyújt, a mólóról szin­
te az egész m agyar tenger 
látható.
Esti sétánkon el gyönyörködhe­
tünk még a szemközti települé­
sek fényeiben, amint a vízről 
visszaverődve vibrálnak a tá­
volban „Lidérces, messze fé­
nyek” .
Üdvözlettel:

Bődi Mária
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Magán állatorvosi 
ügyeleti beosztás 

1998. augusztus 1-jétől 
1999. január 2-áig

AUGUSZTUS
15- én 18 órától 17-én 6 óráig
Dr. Kasnyik J., Szprvas, Táncsics u. 53., telefon: 313-463
19- én 18 órától 21-én 6 óráig
Dr. Zima J., Szarvas, Bethlen G. u. 2/c., telefon: 312-135
21- én 18 órától 24-cn 6 óráig
Dr Hajzer L., Szarvas, Bem u. 20., telefon: 311-102 
28-án 18 órától 31-én 6 óráig
Dr. Kanti A.. Békésszentandrás, Fő át 86.. telefon: 217-670

SZEPTEMBER
4-én 18 órától 7-én 6 óráig
Dr. Paljak J„ Békésszentand rás, Szent I. u. 13., telefon: 313-324 
11-én 18 órától 14-én 6 óráig
Dr. Zima J., Szarvas, Bethlen G. tt. 2/c., telefon: 312135
18- án 18 órától 21-én 6 óráig
Dr. Kasnyik J., Szarvas, Táncsics ti. 53., telefon: 313-463 
25-cn 18 órától 28-án 6 óráig
Dr. Kanti A., Békésszentand rás, Főút 86., telefon: 217-670

OKTÓBER
2-án 18 órától 5-én 6 óráig
Dr. Hajzer L., Szarvas, Bem u. 20., telefon: 311-102 
9-én 18 órától 12-én 6 óráig
Dr. Paljak J., Békésszentandrás, Szent 1. ti. 13., telefon: 313-324
16- án 18 órától 19-én 6 óráig
Dr. Zima J., Szarvas. Bethlen G. u. 2/c., telefon: 312-135
22- én 18 órától 24-én 6 óráig
Dr Kasnyik J., Szarvas, Táncsics u. 53.. telefon: 313-463
24- én 6 órától 26-án 6 óráig
Dr. Kanti A., Békésszentandrás, Fő út 86., telefon: 217-670

NOVEMBER
6-án 18 órától 9-én 6 óráig
Dr. Pal jak J,. Békésszentandrás, Szent I. u. 13., telefon: 313-324 
13-án 18 órától 16-án 6 óráig
Dr. Zima .1., Szarvas, Bethlen G. n. 2/c., telefon: 312-135
20- án 18 órától 23-án 6 óráig
Dr. Kasnyik J.. Szarvas, Táncsics n. 53., telefon: 313-463 
27-én 18 órától 30-án 6 óráig
Dr. Kanti A.. Békésszentandrás, Fő út 86., telefon: 217-670

DECEMBER
4-én 18 órától 7-én 6 óráig
Dr. Hajzer L., Szarvas, Bem u. 20., telefon: 311-102 
11-én 18 órától 14-én 6 óráig
Di. Paljak J.. Békésszentandrás, Szent 1. u. 13., telefon: 313-324
19- én 18 ólától 21-én 6 óráig
Dr. Ziina .1., Szarvas, Bethlen G. ti 2/c., telefon: 312-135
23- án 18 órától 25-én 18 óráig
Dr. Kasnyik J.. Szarvas, Táncsics u. 53., telefon: 3J3-463
25- én 18 órától 28-áti 6 óráig
Dr. Kanti A.. Békésszentandrás, Főút 86., telefon: 217-670 
31-én 18 órától 1999. január 4-én 6 óráig
Dr Hajzer L., Szarvas, Bem n  20., telefon: 311-102

PALETTA
ÜZLETHÁZ
kínálatából

-  Héra 25/1 3450,-
- Tilatex 25/1 3290, -

- Trinát fehér l / l  890,-
- Trinát fehér 5/1 3950,- 

- Cell barna 1/1 620,-
■ Olajfesték fehér 2,5 1750, -

Cím:
5 5 4 0  Szarvas 
Vasút u. 61. 

Telefon: 6 6 /3 1 2 -4 6 2

APRÓ * APRÓ * APRÓ * APRÓ
SKODA I20L 84-es, lejárt mű­
szakival, frissen felújított mo­
torral ár a la tt e ladó . 
Érdeklődni: 217-565 telefon- 
számon 16 óra után.

♦ * *
386-os számítógép kibővített 
memóriával, színes monitorral 
eladó. Érdeklődni telefonon: 
217-461.

* * *

OTTHON
végezhető 
kódolásra 

munkatársakat 
keresünk. 

Kezdő fizetés 
nettó 40.000 Fi.

Telefon: 
Szarvas 210-456

Az 1966-ban Békésszcnlanórá­
son végzett 8. osztályosok évTo 
1 yarn találkozót szerveznek 
augusztus 2 0 án Békésszentand- 
láson, a Sportpályán 9 órától. In 
form ációt adnak: Sinka 
Gabriella 66/311-049 17 órától, 
Serfnző Aliz 66/214-307 17 órá 
tói, Dr. Dezső István 66/312-866 
munkaidőben. Minden volt osz­
tálytársat szeretettel várunk há 
zastársával együtt.

Egyéni és társas vállalkozások
őstermelők, magánszemélyek j
részére könyvelést, adó és lb j
ügyintézést, hitelpályázatok, j

üzleti tervek készítését, egyéb f
ügyviteli szolgáltatási, I
tanácsadást vállalok I

B
Juhászné Mrena Mária 

Békésszentandrás, 1 
Wesselényi u. 4. I
Telefon: 217-031 |

L ________________ ______ I
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Cziráky Imre

M I H Á L  B Á C S I  L E V E L E I
Selem meg gatyavászon

Sose vőtam valami nagy ba- 
rátytya a nagy vásállásoknak, 
de valamikó, amikó még né­
gyekkora ára vöt a búzának, 
jobban belealapollam én is az 
ijcsmibe. Menl is akkoriba űpt- 
rc a vásállás! No, nem én 
nyösztettem  akkoriba se az 
anynyukomal a botba, hanem ő 
engem.
Mer az asszonyi nép, ha a feji- 
be vesz valamit, hát kiregnájja 
az emberbül ha csúnyán, ha 
szépen.
Hát akkorijába is fejtbe vette 
az aszszony, hogy ruha kék ne­
ki, mer mán nem rongyoskodik 
tovább. Igaz, hogy az almári- 
om a/. 0 gúnyáivá vöt teli, do­
hát beszéltettem én!
Mer aszongya
- ha kenek szabad kocsmázni, 
firkáni, akkó nekem meg sza­
bad őtoszkönni, ruhászkonni. 
Ráhattam. Má csak azé is, mert 
tuttam. hogy kacsa, pujka meg 
hummiegymásbu úgyis van 
gyugott píze az asszonynak, 
hát így oszt engedéleztem , 
hogy vehet, amit akar. De azé 
csak velük mentem cn is, mer 
mondom tán akkó máj mógy- 
gyává mén a kőtekezés. 
Igényest a Miteccik úr rőfös- 
búiytyába mentünk.
A ból előtt odaszóllok meg
- hallod e hé, nem leszsz ez a 
bőt nagyon uras nekünk?
De akár csak pellórijomol ön­
töttem vóna a tűzre, mer visz- 
szaszóll íz  én párom, hogy 
aszonygya
- hajju ke édes hékám, én se 
szól lók, ha a szál ódába mén 
ked inni. pedig igen jó lenne 
kenek is csak a sarki zsidó bo­
ra! A kácsapízbű meg én pa­
rancsolok amúgy is!
Avvá mán be is billent a botba! 
No, ami ott lelt! Ahány síglajc 
csak vót abba a ménkű nagy 
botba, mind oda! Oszt ahány

vót, anynyifélekép monta az 
agygyonistent, Kivált egy fer­
denyakú hajtogatta, hogy van 
neki szerencséje! Pedig nem 
nésztem ki belülc.
Én épp csak hogy köszöntem, 
avvá csak nekitámaszkuttam a 
pultnak, de leűtelni mán Itat­
tam magam, mer mondom, hát­
ha belát a bótba valaki, oszt 
mán észt mégis restelleném. 
Dörzsöli a kézit a botos, haj­
long, beszél, tnongya feszti De 
ojan sebesen já rt a nyelve, 
hogy én még az eleji! se értet­
tem a szavának, ő mán a végit 
monta.
De az anynyukom nyelvjárásá­
vá épp öszsze paszszolt a be- 
szégygye, oszt hogy én nem 
igen felégettem, hát oda is pár- 
Löt az aszszonyhó, akinek meg 
anynyira kedvesztek, hogy 
még puha fenekű széket is at­
tak alája.
Az aszszony meg csak paran­
csót, hozzon hájjá észt, vagy 
ászt, de a Miteccik mingyán 
kétanynyit rakatott elejbe, mer 
mindenbű többfajtát hozott. 
Hát nem mondom, sok szép 
hummi van ott, ki babos, ki ró­
zsás, ki csíkos. Valami hárman 
tengették  a púidra elibénk, 
még engem is bisztattak, hogy 
fogjam meg minő fonom fogás 
esik rajtuk, de cn odaszótam 
- fogja meg a roszsz nyovoja! 
Nem kinyerem az ijen aszszo­
ny i hummi.
Mán egész gyüpet selem vót a 
púidon! Ha meg nem vót se­
lem, hál csak az Isten őrzöltc, 
hogy nem vót selem. De azé 
csak mondom, ojan ecsenben- 
csem vackok vútak mégis.
Mán énrám is kesztek terigelni, 
az aszszony meg mán alig lác- 
cott ki a sebnek alú!
De az én aszszonvomnak esse 
jó, asse jó, csak válogati feszt, 
a Miteccik meg csak rakatytya

a púidra, meg csak szedik 1c a 
pócrú fúrt.
Hát mán én rég kihajítottam 
vóna az aszszonyt, ammá bisz- 
los! De az még hagygyán, hogy 
csak a bótosnak parancsót, de a 
tetejibe még amikó meglátta a 
susztert, ahogy ment a bőt el­
őtt, kikajbát még annak is, 
hogy aszongya
- hajja-e mester úr, megvan e 
még az a fajta bőr, akit a keddi 
piackó parancsolom;
No mán erre oszt én is leráztam 
a seltnet magammá oszt odasz­
óllok
- a tujed még csak meglehet, de 
az én képemrú aligha le nem 
gyiin a bőr, haenynyire beleke- 
verecc a vásállásba, mer le­
nyúzni a mester úr is. meg a 
Miteccik úr is!
De beszéltettem én, mer az én 
aszszonyom még tovább lafa- 
tyol hogy aszongya
- de oszt ne koksz bőrbű legyen 
ám, hanem zsebrőbú!
űrre mán odaállok én is az 
asszony elejbe, mondom
- hallod e hékám! Ne killőgygy 
a k ire la jz u m o d a l! Hát m it 
akarsz te? Nem elég zsebre 
mén a ruhavásállás, még a cipő 
is zsebre menynyen! Ha nekem 
jó a marhabőrbű való lábbeli, 
akkó te se kínyeskegygy! Mer 
a marhabőr legalább bőr, mer 
állatrú hőzik le, de se koksz, se 
zsebró nevű állatni nem tucc 
semmit!
Tettem csak magam az asz­
szony előtt, mindha nein tun­
nám, pedig értem én mind a két 
kiszállást, mer hogy közös vó- 
tam valamikó. ragatt rám vala­
mi a ném et szóbd, oszt jó  
em lékszek , hogy nekem is 
monta ennéhányszó a kapitány 
úr Donner, hogy aszongya
- du oksz!
Ami arra gyün ki. hogy - képen 
váglak te marha!

Mondom, kiértettem mingyá. 
hogy a koksz az marhabőr. A 
zsebről meg Pesten láttam va­
lam ikó az á lla tkerbe , ojan 
hosszúnyakú tarka csikófurma 
jószág.
No, hogy a kemíny szóra az 
aszszony is cihelődni kezdett, 
odanészlem mit választott ki. 
Hát bályaság, akar a pokhálló. 
Mondom
- hát emmeg mi a nyovojának? 
Hiszen ha egygyet sóhajtasz 
mán is kircpcd a mejjeden ez a 
vacak!
Aszongya a Miteccik feksíge, 
mer az is hegyült mán 
* de gazduram kérem, nem va­
cak ez, hanem kepdesi! 
Mondom
- kapdosi a nyovoja, de nem 
én! Meg kapdosi a? ijen asz- 
szonynépsíg e, mer mán latom 
csupa cifraság az égisz bot! De 
nem lom valami jó gatyának 
való kelméje van e?
No megcsl mind a hatan ugra­
nak a pocokra, oszt rakják! 
Mondom
- nono, csak magamnak aka­
rok. nem a félfalunuk!
Avvá az anynyukká kiválísz- 
lottam a legremlesebbeL.
Mikó oszt fizetek, nem IclLclég 
a píz. Még adósság is maratt. 
De a Miteccik feszt erőtette, 
hogy aszongya nem haj, bál 
miné több kisgazda tartozna 
neki. Nem tóm azúla megma­
rad e még a kívánsága mellett? 
Szidom  oszt a aszszo n y t, 
hogy mi a nehíssígct vett ezé 
a sok pfzét? De mutali a cso­
magját, hát bátyaság fele ak­
kora se vót, mind akibe az én 
gatyámnak való vásznat pa- 
kóták! O szt mégis nyóccó 
anynyiba gyűlt.
Pedig a gatya még most is 
megvan, a kepdesibű meg kis 
ubonyt várták mán rég a Mi­
ll ál kának.
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Fejezetek Békésszentandrás sporttörténetéből

A Hunyadi utánpótlása
Rendhagyó fejezettel folytat­
juk sorozatunkat u most megje­
lenő Híradóban. Nem a soron

következő bajnoki szezon len­
ne a téma, hanem az elmúlt öt 
esztendő, a megyei másodosz­
tályban eltelt időszak alatti 
utánpótlás helyzete illetve vál 
tozása.
1973 és 1978 között élénk élet 
folyt községünkben a ..grund- 
foci'* terén. Hz a háttér remek 
alapot nyújtott egy ütőképes if­
júsági csapat kialakításához, 
valamint jelentős segítséget 
nyújtott az 1976-ban beindított 
serdülő csapatnak.
Remek csatákat vívtak ebhen 
az időszakban az ún. uteaesa- 
patok, melyek soraiból később 
a Hunyadiban is sokan megfor­
dullak.
Emlékeztetőül a csapatok és 
azok meghatározó játékosai. 
Kistcri lzzadás: Kiss Mihály, 
Hamza Imre, Hamza Zoltán. 
Bencsik Gábor
Köröspartiak: G yőri János, 
Juhász Antal, Virág Imre, Vi­
rág Sándor

Szénáskert: Csík Imre, Gonda 
József. Csizmadia Sándor

Tóth Gyula. Hévízi Róbert. 
Vasadi László, Kovács Imre 
Ferenc rétiek: Bohák János, 
André Imre, a Szatmári testvé­
rek
Temető 
mellettiek:
B a r c s i k  
Imre, Mol­
nár Im re,
Csabai Bé­
la, Petrás 
Ernő
Ezen já té ­
k o s o k  
mindegyt 
ke játszott 
v a lam e ly  
utánpótlás 
csapatban, 
de nagy ré­
sze szóhoz 
jutott a fel­
nőtt csa­
patban is.
A Czig- 
1 é d s z k y

Sámuel vezette serdülő csapat 
1976. augusztusában szervező­
dött, amely az általános iskola 
a Gimnázium és a Szakmun­
kásképző Intézet fia ta l bé- 
késszenlandrási tanulóiból 
tevődött össze. A cél egy kö­
zépcsapat kialakítása volt, ami 
sikerült is.
„A dologi feltételek jók. hiszen 
ragyogó füves pályák állnak 
rendelkezésre a mérkőzésekre 
és az edzésekre, melyek látoga­
tottsága 80%-os. Sajnos szere­
lés vonatkozásában ez nem 
mondható el, hiszen a fiúk saját 
cipőben já tszan ak .’" Ezt az 
edző írta egy akkori értékelésé­
ben.
A serdülő csapat kerete: André 
Imre, Becsey Róhcrt, Pálinkás
János, Pálinkás Zoltán, Hévízi 
Róbert, M olnár Imre, Tóth 
Gyula. Bodonyi Tibor, Litausz- 
ki Zoltán. Sinka Ferenc, Lóié 
József, Sinka Pál, Csabai Béla, 
Mrena Lajos, Fazekas János,
A következő évben tovább bő­
vült néhány játékossal: Szécsi

Mihály. Tóth Mihály, Gáti Zol­
tán. Kovács Imre, Cscrnus Fe­
renc.
Az ifjúsági csapat egy sajátos 
problémával küzdött folyama­
tosan, a játékosok élelkura mi­
att. A 18. életévüket betöltött 
játékosok kiöregedtek az ifjú­
sági korosztályból, ezért az ifi 
összetétele szinte évenként vál­
tozott.
Ezen időszak alatt 1976-ig 
Bencsik Mihály volt a csapat 
edzője, majd F'urkas .Alajos vet­
te át az irányítást. A megyei 
másodosztályban a mezőny cl 
csoportjához tartozott a csapat. 
A feljutást követően pedig egy 
megbízható középcsapat ala­
kult ki.
Farkas Alajos a következőkép­
pen értékelte a csapatot 1978- 
ban: ,,A Hunyadi ifjúsági 
csapata az őszi bajnokság befe­
jeztével a 6. helyen végzett Ez 
azért is meglepően jó  ered­
mény, mert a csapat 70%-a ki­
cserélődött. A csapat teljes 
egészében tanulókból áll. ezért

Az 1977-es ifjúsági csapat
Alinak: Farkas Álajos edző, Sinka Imre, Csík Imre, Barcsik Imre, Tóth Gyula, 
Csonki Gábor, Aszódi György, Tóth János
Guggolnak: Bohák János, Bíró János, Bencsik Gábor, Bankó György, Misik Mi­
hály, Fulajtár Mihály 
Elől: Csizmadia Sándor

Kulich utcaiak: Tóth János,

Az 1974-es if júsági csapat
Állnak: Seres András, Lónyi Béla, Csík Imre, Kiss Mátyás, Ju 
hász Antal, V irág Imre, Bencsik M ihá ly edző
Guggolnak: Gonda József, Sinka István, Szín János, Egri And 
rás, Tóth János, Csizmadia Sándor 
Elől: Szabó József
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újabb sorozat V. fejezet

a 70 -es években

Az 1979-es ifjúsági csapat
Állnak: Farkas Alajos edző, Rusz Ferenc, Barcsik Imre, Bállá János, Farkas Csaba, Kovács Imre, No- 
vált Mihály
Guggolnak: Misik Mihály, Fulajtár Mihály, Hévízi Róbert, Pálinkás János, Hamza Zoltán, Vasadi 
László

a dé lu tán i edzések re  
probléma mentesen el 
tudnak  jö n n i. Az 
ed zés látogatottság 
70%-os."
Ebből a néhány gondo­
latból kitűnik, hogy a 
Hunyadi SE megfelelő 
utánpótlás háttérrel rcn 
delkezett.
M inden esztendőben  
volt játékos, aki átkerült 
a felnőttek közé. 
Továbbá még egy fontos 
adat, hogy a felnőtt csa­
pattól büntető pontot az 
ifjúsági vagy a serdülő 
csapat ki nem állása mi­
att sosem vontak lel 
Köszönöm Figyelmüket, 
és várom azon sport bará­
tok jelentkezéséi, akik 
ezen időszaktól bármi­
lyen dokumentummal 
rendelkeznek.

Hévízi Róbert

Hírek a természetvédő cserkésztáborból
A Magyar Cserkészszövetség 
Dél magyarországi Kerülete jú­
lius 6-11-ig rendezte meg a ter­
m észetvédő cserkésztábort 
Szegeden. A békésszentandrási 
csapatból Budavári Zoltán és 
Dudás Miária, a szarvasi csa­
patból Kuczora Orsolya és Vi- 
dács Tünde b izonyultak  
alkalmasnak^ táborozásra. 
Délmagyarországi és bácskai 
csapatok küldötteinek részvé­
telével indultak hazánk, henne 
szülőföldünk természeti szép­
ségeinek. értékeinek megisme­
résére.
\z  elhelyezés, szállásolás sát- 
i ikban történt, ami a megszo­
kott kényelemtől ugyan messze 
elmaradt, de nagy eső és szú­
nyogok hada ellenére is na­
gyon érdekes volt.

Igazi tábori életet éltünk. 6.30- 
kor ébresztő, reggeli torna, 
zászlófelvonás, sátorrend, reg- 
gclizéssel kezdődött a nap. 8 
órakor indultunk autóbusszal 
minden nap más vidék megis­
m erésére 18 óráig. Vacsora 
után tisztálkodás, készülődés a 
tábortíízhÖz, takarodom és így 
zárult a nap programja.
Az első napon környezetünk 
megismerése, kialakítása után 
este tábomyiló tábortűz is volt 
műsorral.
Kedden a Zsombói láperdő 
gazdag növény- és állatvilágát 
ismerhettük meg. Számunkra 
ez a világ teljesen ismeretlen 
volt eddig.
Szerdán Szarvas környékét jár­
tuk be. így eljutottunk a Törté- 
nelm i N agym agyarország

középpontjához, a Békésszen­
tandrási Duzzasztóhoz, az Ar­
borétum ba, végül
hajókiránduláson megismer­
hettük a Holt-Körös élővilágát. 
Csütörtökön a Szabadkígyósi 
kastély és a Kardo.skúti Tájvé­
delmi terület szépségeiben 
gyönyörködtünk, ahol a ritka 
ság számba menő rackanyájat 
és a magyar szürke marhagu­
lyát is megnéztük.
Pénteken a Tisza árterületén lévő 
Tőserdci Kiskunsági Nemzeti 
Park jellegzetes élővilágát figyel­
tük meg. Ezen a napon megismer­
tük még a Cakitelki Népfőiskola 
gazdag gyűjteményeit, kiállításait, 
melyet a megcsonkított ország 
magyarságának, valamint a kül­
földre szakított és űzött magyar­
ság értekeit őrzi.

Még ezen a napon záró tábor­
tűz mellett gazdag műsor köz­
ben értékeltük a tábori élet 
eredményeit. Igazán jó  volt a 
táborban együtt lenni. Szomba­
ton a tábor bezárása után fájó 
szívvel vettünk búcsút egymás­
tól, meri igazi jó barátságok 
kötődtek. Gazdag élményekkel 
téltünk haza.
F- táborozás után úgy érezzük, 
a megismert természeti szépsé­
geket kötelességünk megvéde­
ni és másokkal is megvédetni 
A táborozok
Külön köszönet mindenkinek, 
akik környezetünk megismeré­
sében anyagi és erkölcsi támo­
gatással seg íte tték  a tábor 
sikeres munkáját.

D Kiss Sándor 
csapatparancsnok
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Tóth Juciit
Sün m e s e
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‘Demény Ottó

Mi van a piacon?
Änyu, a piacon mi van?
Mát mi volna a piacon?
‘U Sor fa, rétéig faraláSé 
és sárgarépa, nagxj halom.

cÉs mi van még a piacon?
‘Baß, Sorsó, dió, tettese, mák, 
saláta, cékla, gomba, zeller...
Ka mondjad, soroft csati továSb!

‘Kapható még a piacon,
Káposzta, spárga, farfiot,
Ke féfj, hogy nem (esz főzni mit. . .

attól nyugodtan alkatot

Krumpli is van a piacon, 
gyalult tok, lila padlizsán.
Kíjáron Saradé szilva és dinnye. 
Télen füge, narancs, banán.

‘De anyu! Valamit nem érteke.
'Jla spenót nincs a piacon,
honnan tudtál te annyit főzni, 
hogy megenni alig Sírom?

\m\00*

Sün Simon és felesége, Sün Sa- 
ci a Kerekeidéiben lakott. Taka­
ros házuk volt, szép kerttel, 
ahol nyáron, ha szabadságon 
voltak, kitűnően lehetett nap­
hosszal sü tkérezn i. M ert 
egyébként ezt a két hetet kivé­
ve egész évben szorgalmasan 
dolgozlak Süniék.
Nagyon fontos feladatuk volt: 
ők vigyáztak Kerekerdő tiszta­
ságára, cm bernyelven talán 
Köztisztasági Alkalmazottak­
nak nevezték volna őket, az cr- 
dőben azonban az Ö rökös 
SöprögetŐk megtisztelő címet 
viselték.
Egy szép napon - éppen hétfő 
volt, a Nagytakarítás ideje - 
már kora reggel kinn játszadoz­
tak a réten, szaladgáltak az ös­
vényeken.
- Fogjál meg, fogjál meg! - 
kiabálta Sün Saci, és végig­
g ö rg ő it az á ro k b a n  úgy , 
hogy amikor kimászott belő­
le, telistcli volt a bundája pa­
p írd a ra b o k k a l, m eg 
almacsutkával.
De jó nap volt ez! Kcrcsztül- 
kasul bucskázták az egész ke­
rekerdőt. és a szakadékban, 
ahová a szemetet gyűjtötték, 
akkora halom emelkedett esté­
re, mint egy jókora piszkebo­
kor. B úcsúzóul még 
meghempergőztek benne, az­
tán gondosan letisztogatták 
egymást, és elindultak hazafe­
lé.
- Nézd csak Simon, ezt a bo­
zótost kifelejtettük - mondta 
Saci, - pedig ott egy egész 
szalonnabőrke kukucskál 
ki.
- Szedjük csak gyorsan össze, 
m ert ho lnap  a K erek erd ő  
Nagy Ünnepe lesz - mondta 
Simon, és azon nyomban gu­
rult is befele. Saci is indult 
már utána, amikor valami fur­
csát hallott. Leginkább vissz­
hanghoz h a so n líto tt, csak  
mélyebb volt valamivel. Óva­

tosan lépdelt beljebb, és Si­
mont szólongatta, De hiába, 
csak a furcsa hangot hallotta 
Simon megszokott basszusa 
helyett... Ús ráadásul egyszerű­
en nem találta sehol.
- Talán csak nem esett bele va­
lami gödörbe? - tűnődött Saci, 
de sehol sem látott olyan tüs- 
kcsfcleséget, mint Simon. Már 
jó ideje járkált körbe-körbe a 
bozótosban, amikor egys/.cr- 
csak megbotlott.
- Jé, milyen nagy konzervdo­
boz - bökött rajta egyet.
- Jaj, ne görgess, mert összetö­
röm magarn - mondta ekkor a 
földöntúli hang, és Saci egy is 
merős tüskés fejet látott kilógni 
a dobozból.
- Beszorultál? - érdeklődött ag­
gódva, majd kis gondolkodás 
után nekiállt, hogy kihúzza a 
dobozból.
- Huuu, vigyázz, visszafelé áll­
nak a tüskéim, ha húzol, fáááj! 
-jajgatott Simon.
Mit tehetett mást Saci, óvato­
san, hogy ne nagyon zötyög- 
jön , hazagurította Simont, a 
dobozzal együtt. Ú tközben 
azon elm élkedett, vajon ho­
gyan lehetne szert tenni egy ak­
kor a konzervny iló ra , 
amekkorával keresztbe cl le­
hetne hasítani a dobozt. De 
ilyesmi senkinek sem volt a 
Kerckerdőbcn.
Napok leltek el így, és a szeméi 
egyre csak nőtt, nőtt az erdő­
ben, mert ugye, a kirándulók 
nem tudhatták, hogy a Helyi 
Köztisztasági Hivatalt valami 
baj érte. Sün Saci sem tudott 
dolgozni, hiszen Simont kellett 
ellátnia, aki beszorult állapotá­
ban még aludni sem tudott, 
nemhogy enni.
Ki tudja, mi lett volna az erdő­
vel, lalán teljesen eltűnt volna a 
Föld színéről, ha egy szép na­
pon nem léved véletlenül Süni­
ék felé egy Vándorbádogos. 
Ahogy meglátta a konzervdo­

bozból kilógó Simont, rögtön 
azt kérdezte:
- Hát téged meg mi lelt, koma?
- Nem tudok kijönni, nincs nálad 
véletlenül egy konzervnyitó?
A Bádogosnál szerencsére ép­
pen volt, véletlenül. Ki is nyi­
totta azon nyomban a dobozt,

Sün Laci meg örömében neki 
ajándékozta, jó lesz foltnak 
holmi lyukas lábasra... 
így lett újra rend és tisztaság a 
Kcrckerdőben, és talán még ma 
is így van, ha azóta valamelyik 
Kiránduló nem dobott cl még 
egy konzervdobozt.



1998. augusztus

KAJAK-KENU
Július hónapiban szinte minden 
hétvégére jutott kajakverseny, 
így sportolóinknak is bőven ki 
jutott a megmérettetésből. A 
Szarvason megrendezett Kö­
rös-kupa szinte hazai esemény- 
nek szám ít a két te lepü lés 
közelsége miatt is. Az idén 12 
egyesület versenyzői jöttek el 
erre a rendezvényre, ami kissé 
kevésnek tűnt, de azért egyes 
számokban színvonalas ver­
seny zajlott. Örömmel üdvö­
zöltük a a tavaly  a lak u lt 
Gyomuendrődi Körös Kajak 
SE versenyzőit, akik először 
indultak kajak versenyen. A mi 
fiataljaink összesen 6 első, 3 
második és 4 harmadik helye­
zést szereztek, a csapatver­
senyben 168 pon tta l az 5. 
helyezést értek el,
A Körös-kupával egy időben 
Szolnokon zajlott a Budapest- 
Vidék serdülő válogatott via­
dal. ahová Szító  Ákos is 
m eghívást kapott. A békési 
Vcgh Gáborral párosban 5. he­
lyezést értek el, majd két győri 
fiúval kiegészülve négyesben a 
6. helyen végeztek,
Simon Fiala Emlékverseny 
Az idén már 27, alkalommal 
rendeztük meg hagyományos 
versenyünket. Ezúttal 20 egye­
sület versenyzői jelentek meg a 
rendezvényen. Legtöbb ver­
senyszámban népes mezőnyök 
indultak, és kiélezett színvona­
las küzdelmet vívtak. A szom­
bati napvon rekkenő hőségben 
nagyszámú közönség előtt el­
őször 10.000 m-cn a felnőtt fér­
fiak indultak a Simon Fiala 
kupáén. Mint ismeretes, ma 
már csak ezen a versenyen ren­
dezünk 10,000 m-t, így egyre 
rangosabbá válik ez a verseny­
szám.
A számot végülis Tóth Tibor 
nyerte, aki most a Győr ver­
senyzője, de Szarvasról indult a 
pályafutása (négyszeres ifi vi­
lágkupa győztes). Végig nagy 
harcot vívott a tiszafüredi Vi­
rág Tiborral (aki maratoni vá­
logato tt kere ttag) és végül 
minimális különbséggel nyert 
és elnyerte a Simon Fiala csa­
lád kupáját, pénzdíját is a Si­

mon Fiala Tibort ábrázoló em­
lékplakettet.
A díjakat Dr. Simon Fiala Já­
nos adta át a győzteseknek.
A 10.000 méteres versenyszám 
érdekessége volt még, hogy el­
őször indult női versenyző a 
férfiak között. A csongrádi 
Bcncze Beáta - aki válogatott 
maratonista és indul szeptem­
berben a világbajnokságon is - 
versenyen kívül elindulhatott a 
férfiak között, és végül a 9. he­
lyezést érte cl. Gratulálunk a 
teljesítményéhez, és sok sikert 
kívánunk neki a világbajnoksá­
gon.
A 10.000 m ulán az utánpótlás 
minden korosztályában és ver- 
senyszám ában népes mező­
nyök indultak hosszútávon. Az 
első évfolyamon mini kajakos 
fiúk például 28-an induhak.
A nap zárásaként 200 in-en ve­
télkedtek a felnőtt versenyzők 
az EMO Bt. pénzdíjaiért. Idén 
először négyesben is rendez­
tünk 200 m-en versenyt, ami 
még látványosabbá tette az 
amúgy is izgalmas párharco- 
kat.
Vasárnap délelőttre enyhült a 
hőség, a kora délelőtti zápor 
sem zavarta a versenyzőket és a 
nézőket az 500 és 1.000 m-cs 
versenyen.
Erre a versenynapra is jutott 
pénzdíj. Kábái György hajó­
építő szponzorálásával a kajak 
egyes felnőtt is ifjúsági 500 és
I .(KM) m gyŐ7.tcsc nyert pénzdí­
jat.
Versenyzőink jól szerepeltek, 
összesen 8 első. 5 második és
I I harmadik helyezési értek el. 
A csapatversenyben Szarvas 
mögött a 2. helyezést értük el. 
A legeredményesebb szentand- 
rási versenyző különdíját Szító 
Ákos nyerte (Mezőmag Gmk. 
támogatta), míg a legeredmé­
nyesebb női versenyző Sinka 
Dóra lett.
Végül szeretném megköszönni 
a verseny rendezéséhez nyúj­
tott támogatásokat a felajánlott 
tisztelctdíjakat, pénzdíjakat, 
melyek nélkül nehezen tudtuk 
volna ilyen szinten lebonyolíta­
ni ezt a versenyt.

A verseny támogatói:
EMO Bt.. Kubai György hajó­
építő, Zalka Szövetkezet, Ar- 
gnmcx Kft., Békésszcntandrás 
Kulturális Fejlődéséért Alapít­
vány, M ezőm ag Gm k., Bé- 
k é s s z e n t a n d r á s  
Önkorm ányzata, HAR-POL 
Bt., Dr. Simon Fiala János, 
Oláh Géza, Szító Ákos, Dr. Fa- 
bó és Dr. Fabó Kft., Vas-Fém­
ipari R t., F azekas és Fia 
nyomda, Hutvágncmé Bencsik 
Mária, Bencsik János, Tímár 
István.
Utánpótlás Bajnokság Velen­
ce
Nyolc versenyzővel vettünk 
részt az év legrangosabb, leg­
fontosabb versenyén, Ezúttal is 
Velencére kelleti utaznia a csa­
patnak, hogy eldöntsék az or­
szágos bajnoki c ím eket. 
Bajnoki éremből ezúttal nem 
jutott a mi versenyzőinknek a

nagyon magas színvonalú ver­
senyen, azonban értékes helye­
zéseket értünk el. 24 bajnoki 
pontot szerezve az országos 
rangsorban a 26-28. helyezési 
értük el.
Eredményeink:
K-l serd. fiú 1.000 m VI. évf.

£

5. Sziló Ákos
K-l serd. fiú 500 in VI. évf. 8.

£
Szitó Ákos
K-4 ffi ifi 1.000 m 9. Nuver 
Gábor - Putkó Róbert ■ Kraj- 
csovics Györgv - Nagy Károly 
K-4 111 ifi 500 m 5. Nuver Gá­
bor - Patkó Róbert - Krajcso- 
vics György ■ Nagy Károly 
K-2 ffi ifi\5.000 m 8. Krnjcso- 
vics György - Nugy Károly 
K-l serd. leány 2,000 ni VI 
évf. 8. Sinka Dóra 
MK-I kölyök leány 2,000 m
III. évf. 5. Szitó Katalin

Fabó István

KÉZILABDA
A nyári pihenés után az idei 
felkészülés július elején kezdő­
dött heti két edzéssel. Az őszi 
bajnokság első mérkőzését a 
hónap utolsó szombatján ját- 
szák. Sok változás történt a 
csapatok körül, többen abba 
hagyták, néhányan pedig be­
kapcsolódtak a versenyzésbe, 
mint: Gádoros, Magyarbánhe-

gyes, Sarkadkeresztúr, Újkí­
gyós.
A nagy meleg ellenére Apáti N. 
Ferenc irányításával megpró­
bálnak a lányok még jobban 
összpontosítani az őszi fordu­
lóra és törekedni az előbbre ju­
tásért. Sikeres felkészülést cs 
eredményes versenyzést kívá­
nunk!

Megyei I. osztályú női kézilabda csapat
1998. évi őszi sorsolása

felnőtt ifi
1. forduló augusztus 29, Bszta.- Magyarbánhegyes 17.30
2. forduló szeptember 12. Bszta.- Sarkadkeresztúr 17.30 15.30
3. forduló Doboz - Bszta.
4. forduló szeptember 26. Bszta.- Bcs. Jamina 16.30 15.00
5. forduló október 3. Mezóberény - Bszta. 14.30
6. forduló október 10. Bszta.- Bcs. Főiskola 15.45 14.30
7. forduló október 17. Gádoros - Bszta. 15.00 13.30
8. forduló október 13. Bszta.- Gerla 15.00
9, forduló október 24, Újkígyós - Bszta. 15.00 13,30
10. forduló október 31. Bszta.- Kétsoprony 14.30 13.00
11. forduló november 7. Nagyszénás - Bszta. 14.30
12. forduló november 14. Füzesgyarmat - Bszta. 16.00 14,30
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Július 21-én kezdte meg a csa­
pat a felkészülést a megyei II. 
oszt. bajnokságra. Munkahelyi 
és egyéb elfoglaltságok miatt 
kezdődött olyan későn a felké­
szülés, és heti 4 edzést tartott 
Varga László a felnőtt és ifjú­
sági csapatnak. Edzőmérkőzést 
erre az időpontra már nem ter­
vezett, hanem a felnőtt cs ifjú­
sági csapat egym ás között 
játszott. Lij játékost valószínű­
leg nem igazolt a csapat, a régi- 
ek közül még többen 
fontolgatják, hogy hol fociz­
nak, ha egyáltalán még fociz­
nak. Az ifjúsági csapatból is
többek játékára számít.

LABDARÚGÁS
A cél az, új bajnokságban a tisz­
tességes helytállás és a mezőny 
első felében végezni,
A bajnokság műsora:
1. fo rd u ló . A u g u sz tu s  H., 
szombat, 17.00 óra: Békész- 
szentandrási Hunyadi SE - 
Gádorosi SE
2. fo rdu ló . A ugusztus 15., 
szo m b at, 17,00 óra: Med- 
gyesbodzás Bckéss/cntand- 
rás.
3. fo rdu ló . A ugusztus 22., 
szombat, 17.00 óra: Bckcsz- 
szentandrás - Körösladány.
4. forduló. Augusztus 30., va­
sárnap, 17.00 óra: Sarkad - Bé­
késszentandrás.

5. fo rdu ló . Szeptem ber 5.. 
szombat, 16.30 óra: Békész-

é

szén tanórás - Újkígyós.
6. forduló. Szeptember 13., va­
sárnap, 16.30 óra: Kuuágota- 
Békésszcntandrás.
7 forduló. Szeptem ber 19., 
szombat, 16.00 óra: Békész- 
szentandrás - Pusztaföldvár.
8. forduló. Szeptember 27., va­
sárnap, 16.00 óra: Magyarbán- 
hegyes - Békésszentandrás
9. forduló. Október 3., szom­
bat, 15.00 óra: Békésszentand­
rás - Nagyszénás.
10. forduló. Október 11„ va­
sárnap, 15.00 óra: Kaszaper- 
Békésszentandrás

I I. fo rd u ló , O k tóber 17., 
s z o m b a t, 14 .30  ó ra : Bé­
késszentandrás - Oh. Rákóc­
zi.
12. fo rd u ló . O k tó b er 24., 
s z o m b a t. 14 .30  ó ra : Bé­
késszentandrás Csanádapá 
ca.
13. forduló. November 1., va­
sárnap, 13.00 óra: Szabadkí­
gyós - Békésszentandrás
14. fo rdu ló . N ovem ber 7,, 
szombat, 13.00 óra: Békész- 
szentandrás - Kondoros
15. forduló. November 15,. va­
sárnap 13.00 óra: Mczőkováes- 
háza - Békésszentandrás

Fahn István

A fentiek bemutatása az őszi BNV 24 
es pavilon 4/c standján lesz, ahol min 
den érdeklődőt szeretettel várunk.

A szentesi úti telepünkön továbbra is gyártjuk a 20, 30 és 40 cm vastagságú zsaluköve 
két, 10 cm vastag válaszfallapokat (kerítéslábazathoz is) valamint beton béléstesteket

Várjuk megrendeléseiket a 217-204, vagy a 313-439 telefonon,
illetve Hruska János telepvezetőnél 06-30/749-065.

ARGOMEX Építészeti és Kereskedelmi Kft.

B E T O N E L E M E K
Az ARGOMEX Kft. magyar szabadalom 
alapján új, kiválóan használható beton 
térburkoló elemek gyártását kezdi meg. A 
30x30x6 cm-es sima és mintás felületű, 
valamint gyephézagos burkoló elemek ki­
válóan alkalmasak kocsibejárók, utak, 
parkolók, illetve csapadékvíz elvezető ár­
kok, rézsűk, folyókák burkolására.


